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Bilanţ rodnic, 
perspective optimiste

RICHARD WINTER
membru supleant al C.C. al P.C .R., 

prim-secretar al Comitetului judeţean de partid Sibiu

Adăugăm, la zestrea anilor trecuţi, 
un an de rodnice victorii; se iveşte, 
sub geana zărilor viitorului, un nou 
an. E succesiunea firească a timpu
lui pe care încercăm să-l gospodărim 
in aşa fel incit urma paşilor noştri 
să rămînă ca exemplu şi îndemn vii
torimii. E în obiceiul nostru de a 
spune de fiecare dată „bine ai venit 
An Nou", convinşi că pe treptele 
sale, prin hărnicia şi priceperea noas
tră, ne vor intimpina alte mobiluri 
ale bucuriei, ale fericirii, alte rea
lizări ale noastre, ale constructorilor 
celei mai umane dintre alcătuirile so
ciale.

La această răscruce a schimbărilor 
de date, cuvine-se, ca şi altădată in 
asemenea ocazii, să ne facem bilan
ţul înfăptuirilor. Cu atit mai mult cu 
cit în anul acesta ele au fost mai 
rodnice ca oricînd. încheiem acest 
an. al treilea al unui cincinal eroic, 
mereu cu gindul îndreptai spre în- 
ţelepriunea conţinută în documentele 
Congresului al IX-lea şi ale Confe
rinţei Naţionale a partdului nostru.

Programul prefigurat de acestea, 
complexul de măsuri pe care l-a in
stituit spre o mai bună alcătuire a 
vieţii economice şi social-culturale 
din toate judeţele ţării, a însemnat 
ii a imbold spre perfecţionare in toa
te domeniile, un impuls la descătuşa
rea tuturor potenţelor umane spre 
îniăptuirea obiectivelor noastre. Şi, 
minunatul nostru popor, condus cu 
neabătută responsabilitate de către 
comunişti, s-a dăruit muncii crea
toare punînd noi temelii îndrăzneţe
lor alcătuiri de mîine.

Sintern mîndri că între acordurile 
aceslui concert profund patriotic a

răsunat şi glasul succeselor de sea
mă ale oamenilor muncii români, 
germani, maghiari, de pe meleagurile 
judeţului Sibiu. Aşa cum se sublinia 
şi la Conferinţa organizaţiei de partid 
judeţene, bilanţul victoriilor in in
dustrie, în agricultură, in cultură, în 
toate domeniile înseamnă o dovadă 
in plus, cea mai pregnantă, a adeziunii 
oamenilor muncii din judeţul nostru 
la linia politică a partidului, a hotă- 
riîii cu care, in uzină, pe ogor. pe 
şantier, in instituţii de artă, cultură 
ori de cercetare ştiinţifică, comuniş
tii, toţi oamenii muncii, indiferent 
de naţionalitate, transpun în fapte 
prevederile documentelor de partid 
şi de stat.

’ Nu poate să ne producă decit mîn- 
drie faptul că, cu trei zile înaintea 
încheierii anului 1968. colectivele de 
muncitori, ingineri şi tehnicieni, mo
bilizaţi de comunişti şi-au îndeplinit 
sarcinile de plan privind producţia 
industrială globală. Păşind deja in 
noul an ei vor da pînă la 31 decem
brie produse suplimentare in valoare 
de 80 milioane Iei. Şi sarcinile pen
tru export au fost satisfăcute la ace
eaşi dată.

De altfel, lista colectivelor care au 
păşit masiv în '69 încă cu multe zile 
in urma, este edificatoare: întreprin
derea poligrafică Sibiu, I.M.C.C. Si
biu, Uzinele chimico-meialurgice 
Copşa Mică, I.I.S. „Victoria", „Steaua 
roşie", toate întreprinderile medie- 
şene, „Flamura roşie", Uzina de re
paraţii, „Libertatea", „7 Noiembrie* 
din Sibiu şi multe altele.

(Continuare în pag. a IlI-a)

Pe scurt despre...
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cinile iniţiale prevăzute în planul 
cincinal pentru primii 3 ani s-au rea
lizat încă din 10 decembrie, ceea ce 
a creat posibilitatea obţinerii unei 
producţii mai mari cu 58 milioane lei.

•  La data de 20 decembrie, indus
tria municipiului Mediaş avea reali
zate peste sarcinile planificate 397 
tone preparate din carne, 210 tone 
conserve, 57 000 bucăţi vase emailate, 
20 000 m p ţesături, 1 128 000 bucăţi 
şuruburi, 413 000 bucăţi diferite arti
cole de sticlărie, precum şi altele ca: 
materiale de construcţii, piei şi talpă, 
geamuri, piese de schimb pentru uti
laje de sondă etc.

Unităţile industriei locale din 
Sibiu, Mediaş şi Agnita, au livrat în 
anul l968 comerţului socialist produ
se de larg consum în valoare de 
128,6 milioane lei, înregistrîndu-se 
un spor de 19 000 000 lei faţă de anul
1967.

La export aceste întreprinderi au 
livrat produse în valoare de 3 880 mii 
lei valută, faţă de 3 255 mii lei în a- 
nul precedent.

•  După reorganizarea administra- 
tiv-teritorială a ţării, reţeaua de uni
tăţi prestatoare ale cooperaţiei de 
consum însumează în judeţul nostru 
460 de secţii, dintre care 86 ateliere 
de cismării, 49 frizerii, 11 ateliere de 
coafură, 59 croitorii, 20 cojocarii, 55 
secţii zidari şi zugravi, 19 sifonă
rii, 27 brutării şi altele, 77 din tota
lul acestora fiind înfiinţate în anul
1968. Cele mai bune rezultate le-au 
obţinut, unităţile prestatoare din Tîr- 
nava, Roşia, Orlat, Şelimbăr şi Baz- 
na, secţiile de încălţăminte din Moşna 
şi Biertan, ultimele trei dînd produse 
de peste 3 milioane lei. In anul 1969 
se vor înfiinţa alte 51 de unităţi 
prestatoare şi se vor dezvolta secţiile 
de încălţăminte din înlocuitori de 
piele.

•  Prin magazinele cooperatiste 
s-au vîndut în acest an cu 13 la sută 
mai multe textile şi încălţăminte de
cit în anul precedent, iar desfacerea 
confecţiilor a înregistrat o creştere 
de 10 la sută faţă de anul 1967.

•  Pentru capacităţi noi, mobilier 
şi modernizări în reţeaua comercială 
s-a învestit suma de 2 174 993 lei, 
fiind înfiinţate un complex alimentar 
la Agnfta, un magazin universal la 
Morghindeal, 3 brutării, 6 magazine 
comerciale şi 17 unităţi de alimenta
ţie publică şi au fost modernizate şi 
dotate cu mobilier nou 9 unităţi co
merciale şi 11 de alimentaţie publică.

'•  Avînd de făcut faţă exigenţelor 
mereu sporite ale cumpărătorilor de 
pe întinsul judeţului Sibiu, organiza
ţiile comerciale de toate profilurile 
au obţinut, în anul care se încheie 
astăzi, importante realizări. Reţeaua 
comercială a judeţului a fost îmbo
găţită în acest an cu 40 noi unităţi, 
dintre care amintim complexele din 
oraşele Copşa Mică şi Cisnădie. Alte 
două complexe comerciale, a căror 
suprafaţă utilă este de peste 1 400 mp 
fiecare, sínt într-un foarte avansat 
stadiu de construcţie, urmînd a fi 
date în folosinţă la începutul anului 
1969.

Creşterea şi modernizarea reţelei 
comerciale a atras in mod firesc, 
sporirea realizărilor prin vînzare. La 
finele acestui an ele însumau cifra 
de 2 miliarde de lei.

Trecerea gravă, neîntreruptă şi egală a timpului va 
marca în această noapte, la orele 24, printr-o solemnă 
străfulgerare, sfîrşitul vechiului an şi începutul altuia, 
nou.

Din moşi-strămoşi, din generaţie în generaţie obişnuim 
ca în asemenea clipe să ne urăm unii altora multă fe
ricire. Nesiîrşit a fost şirul generaţiilor de truditori ai 
acestui pămînt, care-şi adresau mereu asemenea urări, 
deşi ştiau că fericirea ie era furată, încătuşată. Dar ne- 
îngenunchiate, neîncătuşate ie-au rămas năzuinţele spre 
fericire, credinţa într-o viaţă mai dreaptă, mai bună.
Şi năzuinţele lor au izbîndii!
Noi, cei ce alcătuim generaţiile care poartă în priviri 

lumina acelui fierbinte August din răbojul anului 1944, 
avem nemărginita bucurie de a şti că urările ce ni le 
facem poartă în ele marea certitudine a împlinirilor. 
Această bucurie îşi are limpedele, fremătătorul izvor în 
tot ceea ce a făcut şt face partidul pentru ţară, pentru 
noi şi viitorul nostru.

Iată de ce întotdeauna cînd anii noi îşi sună peste 
ţară primele bătăi de orologii, obişnuim să ne îndrep
tăm gînduriie cu şi mai fierbinte recunoştinţă spre 
partid, să ridicăm şi să ciocnim paharele în cinstea lui, 
în sănătatea înţelepţilor bărbaţi ce-1 conduc.

1 ianuarie 1969... Toţi fiii harnici şi de nădejde ai 
ţării cunosc Ia începutul acestei zile o vibrantă, înălţă
toare bucurie. Făcînd bilanţul anului ce se strecoară

Imperceptibil în trecut, cu toţii sínt pătrunşi de satis
facţia ca, datorită hărniciei lor, ţara ne înfloreşte „intr-o 
zi ca-n două şi-n două ca-n nouă" — aşa cum visa 
poporul nostru de veacuri. Cutezătorul muncilor poate 
privi cu mîndrie în urmă — pentru că, prin munca lui 
eroică, plină de abnegaţie, a făcut ca avuţia, frumuse
ţile şi bucuriile ţării să dobîndească noi străluciri. Cu 
aceeaşi mîndrie poate privi în urmă şi ţăranul, şi căr
turarul, şi poetul, şi artistul. Lingă strung, pe ogor, la 
catedră, in laborator, la masa de scris sau cu penelul 
în mină, ei au făcut ca şi în anul ce ne părăseşte să ne 
putem mîndri — peste tot în lume — cu maşinile, cu 
griul, cu poezia, cu cîntecele de la noi.

în cinstea lor, a tuturor, să ridicăm şi să ciocnim cu 
toată dragostea paharele — în clipa cînd a 12-a bălaie 
de orologiu va saluta cu ecouri prelungi pe noul şi 
proaspătul nostru an.

. . .  Din moşi-strămoşi, din generaţie în generaţie am 
moştenit obiceiul ca, ori de cite ori anii noi îşi sună 
peste ţară primele bătăi de orologiu, să ne urăm unii 
altora „La mulţi ani!"

Tuturor celor ce pătrund în 1969 cu gînduri bune şi 
cugete curate, cu hotărîrea de a-şi închina energiile 
binelui şi fericirii acestui al nostru strămoşesc pămînt, 
— lor şi familiilor lor le urăm din toată inima LA 
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Colecfivul redacţional 
al ziarului

„TRIBUNA SIBIULUI"
urează tufuror cititorilor, 

colaboratorilor 
şi corespondenţilor

LA MULŢI A

U n p a h a r  de  vin 
rom ânesc

Bat înfrigurate ultimele ceasuri
1968. In restaurante şi în cabane, la 
cluburi şi la cămnne cuturale se fac 
ultimele pregătiri- Gospodinele, cele 
care au optat pentru un revelion in
tim, se precipită să pună la punct 
ultimele amănunte pentru a-şi cinsti 
oaspeţii după datina străveche. 
Aceeaşi febrilitate aici ca în toată 
tara, ca în toată lumea. înainte de 
a pătrunde în noi prinţul cel tînăr
1969, va răsuna, reunlndu-şi vibra
ţiile în eter, dangătul grav al clopo
telor Mînăstirii Neamţului, cu tremu
rarea de tălăngi mioritice a bisericii 
de lemn din Poiana Sibiului. Atunci 
vom goli un pahar de vin vechi pen
tru bătrînul care pleacă acum şi vom 
vărsa un strop pentru bătrînii care 
s-au dus şi poate pentru care vom 
fi. Dar se va Incinta prin noi numai- 
decît un ritm răscolitor şi vom dori 
o învîrtită fierbinte, cum şi-a dorit-o 
pe fluierele lui fără seamăn, Blaga: 
„Vreau să joc /  Cum niciodată n-am 
jucat /  Să nu se simtă Dumnezeu în 
mine /  Un rob în temniţă încătuşat".

Cine-şi va mai aduce aminte atunci 
că vinul acesta auriu, poate într-a- 
devăr aurit, a venit pe mesele noas
tre de sub bolţile tracice ale pivni
ţelor din satul tribunului Axente Se
verus, aşa cum se află, poate, în 
hceeaşi clipă, pe mesele unor se
meni din Anglia, U.R.S.S., R. F. a 
Germaniei, din Franţa, Suedia, Ceho
slovacia sau Bulgaria? Sau poate că 
cineva din Weimarul lui Goethe va 
sorbi astă-seară acel vin natural de 
Tîrnave. „provenit din struguri copţi 
în soarele bătrîn şi fierbinte de 
vară", cum se recomandă în Europa 
prin semnătura lui Alfred Ambrozie, 
al cărui nume încă mai tine firma 
renumitelor pivniţe ale Mediaşului, 
garantînd lumii priceperea celor care 
au cucerit nu de mult ce-a de-a 14-a 
medalie pentru produsele- ultimilor 
ani.

Cine-şi va mai aduce aminte atunci 
că-n arabescurile acestea ciudate care 
se arcuiesc îm prejurul paharelor, se 
află migala lui Ion Mitiguş, sau a 
lui Iosif Scutaru, gîndul artistic al 
echipei lui Frantz Juhas sau sfatul

bătrînului meşter Radu Lintzmeter. 
Priceperea lor şi a tovarăşilor lor de 
muncă a dus faima întreprinderii me- 
dieşene „Vitrometan" din Canada 
pină în Australia. Aici, ca şi în Sta
tele Unite, R. F. a Germaniei, Franţa 
Anglia, Cehoslovacia, Austria, Elve
ţia sau Israel, vre-un gospodar o să 
aibă în faţă un serviciu de vin, de 
lichior sau de apă lucrat la Mediaş, 
sau va călca pe un persan de Cis
nădie, poate chiar în Irak, unde tex- 
tiliştii cisnădieni vînd anual peste 
450000 m p de covor.

Dar cine ştie unde pe glob nu 
s-ar putea afla astăseară produse di
verse purtînd antetul „vestitei cetăti 
a Sibiului". Sínt numeroasele artico
le de menaj şi vase emailate lucrate 
la „Emailul roşu", a cărei cotă a 
crescut Ia export într-un aşa de mare 
grad, că a obligat conducerea să spo
rească cifrele pînă la un procent de 
peste 80 la sută faţă de nivelul anu
lui precedent.

Insă cum nu dorim a sugera o 
optică deformată asupra schimburilor 
pe care aceste meleaguri le adaugă 
zestrei naţionale, se cuvine a nu 
uita aici ponderea mare pe care o 
ocupă în export produsele cu grad 
înalt de tehnicitate, mărturii tot mat 
edificatoare ale maturităţii industriei 
sibiene. Am cita aici numai exem
plul ciocanelor pneumatice, lanţuri
lor cu role, granulatoarelor şi conca- 
soarelor giratorice exportate de uzina 
„Independenţa", al remorcilor bascu
lante şi al autocamioanelor bascu
lante fabricate la Uzina mecanică 
Mîrşa, al autocisternelor penln: eom- 
bustibil fabricate la uzina „Autome- 
canica" Mediaş etc., care pătrund tot 
mai adînc pe toate meridianele glo
bului, cucerind pieţe din Argentina 
pină în India şi Birmania

Dar pentru că o noapte ca cea de 
revelion acceptă mai greu rigiditatea 
statisticilor, am ales drept simbol 
acest pahar de. vin românesc, curat 
şt sincer, pe care-] ciocnim în crucea 
nopţii, la ora cînd pătrunde în noi 
sîngele tînăr al Anului Nou.

ION ITU

Motive de recunoştinţă
înfăptuind prevederile Hotărîrii 

Plenarei C.C. al P.C.R. din octombrie 
anul trecut, recenta Hotărîre a Con
siliului de Miniştri, care aprobă, în- 
cepînd cu data de 1 ianuarie 1969, 
majorarea salariilor şi experimenta
rea noului sistem de salarizare tn 
întregul învătămînt, constituie încă 
o dovadă a grijii partidului şi statu
lui nostru pentru crearea celor mal 
bune condiţii de viaţă oamenilor 
muncii din toate domeniile de acti
vitate.

Sporirea salariilor în medie cu 
19,1 la sută, diferenţiat pe grade de 
învăţămînt şi categorii de personal, 
constituie, aşa cum subliniază nume-

lif
Revelionul, tradiţională sărbă

toare ce leagă anii între ei, prile
juieşte de fiecare dată clipe de o 
rară bucurie, căci el marchează 
bilanţul a douăsprezece luni şi cu
prinde, totodată, cele mai frumoa
se şi îndrăzneţe visuri pentru 
anul ce urmează. Organizarea lui 
cum se cuvine, după datină, creîn- 
du-se atmosfera plăcută, necesară 
relaxării şi propice bunei dispo
ziţii constituie ,deci, o chestiune 
nu lipsită de importanţă. Şi pro
iectele, in acest sens, se fac une
ori de la an la an sau cu cîteva 
luni înainte. Fiecare se gîndeşte 
cum să-şi petreacă de revelion 
într-un mod cit mai plăcut, cu ru 
dele, prietenii, colegii de slujbă 
ori de şcoală.

Revelionul este, după cum se 
vede, sărbătoarea cu amploarea 
cea mai puţin contestabilă şi lu
crul acesta nu este, desigur, fără 
temei.

Pentru a ne forma o imagine a 
felului în care este pregătit în 
Sibiu, ne-am interesat la I.H.R., 
Consiliul municipal al sindicate
lor, Comitetul U.T.C. al munici
piului.

Ca întotdeauna — ne spunea to
varăşul loan Bran, director coor
donator la I.H.R. — şi de data 
aceasta revelionul constituie o 
preocupare majoră pentru noi.

Aici, măsurile necesare au fost 
luate din timp, stabilindu-se res
taurantele unde se va organiza 
petrecerea revelionului şi făcîn- 
du-se publicitate în privinţa me
niului, a posibilităţilor de distrac
ţie oferite. în ceea ce priveşte a- 
provizionarea cu alimentele şi

băuturile necesare, totul a fost 
pus la punct. în  localuri spaţioa
se, ornate frumos, mai multe res
taurante — „împăratul romanilor", 
„Bulevard", „Unicum", „Dunărea", 
„Sibiul nou",, Terasa „Dumbrava", 
„Măgura" din Cisnădie, „Trei ste
jari", Restaurantul C.F.R. — îşi 
vor primi oaspeţii după cum se 
cere, astfel ca fiecare dintre ei să 
se simtă ca la el acasă. In această 
privinţă au fost angajate orches
tre, cîntăreţi, dansatori, comici, 
acrobaţi şi iluzionişti din Bucu
reşti. Programul artistic va cu
prinde, bineînţeles, tradiţionalul

„casă" primitoare în tot cursul 
nopţii.

Comitetul U.T.C. al municipiu
lui organizează revelionul pentru 
tineret în saloanele restaurantu
lui „Unicum", iar 27 de tineri de 
la cooperativa „îmbrăcămintea" şi 
30 de la uzinele „Independenţa" îl 
vor petrece la Păltiniş. Tot aici, 
I.B.C. Păltiniş va găzdui şi alţi si- 
bieni, printre care 400 de elevi.

Peste tot intîlneşti, în general, 
o febrilă pregătire pentru sărbă
torirea revelionului. Şi eforturile 
în această direcţie nu sínt nicio
dată de prisos, căci ele îşi găsesc

amplificare. Mai multe persoane 
intră şi ies. Se discută despre me
niu, despre procurarea băuturii. 
Probleme gospodăreşti de care sínt 
absorbiţi cu toţii.

— Am popularizat din vreme 
hotărîrea luată — reia interlocu
torul. S-au înscris 130 de per
soane deja. Şi ele continuă.

Iar ca treburile să meargă mai 
repede şi mai bine, foarte mulţi 
dintre participanţi s-au oferit să 
dea o mină de ajutor. Unii s-au 
ocupat de întocmirea programului 
artistic, alţii cu executarea unor 
desene satirice.

Pregă ti rí, pregă t i r i ...
pluguşor şi multe surprize (sperăm 
şă fie toate plăcute). De aseme
nea, se înţelege că nu va lipsi 
nici tombola şi nici alte „auxiliare" 
prezente dintotdeauna în astfel de 
împrejurări.

Demn de luat în seamă este şi 
faptul că cei peste o mie de par
ticipanţi, dintre care 200 sínt tu
rişti din Bucureşti, vor fi trataţi 
ca adevăraţi oaspeţi de către a- 
preciabilul număr de 300 angajaţi 
ai I.H.R. care se vor strădui ca 
reuşita revelionului să fie deplină. 
Cit priveşte pe călătorii aflaţi în 
trecere prin Sibiu, nevoiţi să aş
tepte o oră sau două în gară, res
taurantul C.F.R. va fi şi el o

răsplata în bucuria nemărginită cu 
care fiecare om întîmpină Anul 
Nou.

— Pînă în  prezent n-am orga
nizat niciodată revelionul la în
treprindere — ne spunea loan Lo- 
loi, preşedintele comitetului sin
dical de la I.I.S. „Flamura roşie" 
din Sibiu. Mulţi dintre noi doream 
însă să fim, ca şi la muncă, tot 
împreună. Şi astfel ne-am hotărît. 
încă de acum o lună ne-am con
sultat şi cu comitetul de partid şi 
cu cel de direcţie. In prezent, 
după cum vedeţi, sintern cu totul 
antrenaţi în această chestiune.

în biroul respectiv, mai multe 
instrumente muzicale, o staţie de

— Vom avea o orchestră la 
înălţimea cerinţelor — a interve
nit Georgeta Istrate, secretara 
comitetului sindical. 8 instrumen
tişti. Sínt toţi băieţi de la noi din 
întreprindere.

Şi-am mai aflat apoi că şi so
liştii de muzică populară şi uşoa
ră — Vasile Cotîrlea, Maria Şte
fan, Marcela Drăgoi, Viorel Cîm- 
peanu, Arthur Lisakovski — sínt 
tot colegi de-ai lor. Fiecare vrea 
să contribuie cu ceva la întreţine
rea unei atmosfere plăcute. Astfel, 
Teodor Vădoiu se va ocupa de 
momentele vesele şi va prezenta 
tradiţionalul Pluguşor.

Dar programul va cuprinde, de

sigur, şi alte numere. Tombola va 
fi şi ea unul dintre mijloacele de 
distracţie. Curcanii abia aşteaptă 
să fie cîştigaţi, iar nelipsitul pur
cel nici nu bănuieşte că va trebui 
să umble cu sacul în cap căutîn- 
du-şi un stăpîn norocos.

In spaţioasa sală a cantinei, pe
trecerea va fi, fără tăgadă, „la 
înălţime", frumoasă ca şi visele 
celor prezenţi. Şi aici vor fi în- 
tîlniţi muncitori din toate secţiile, 
oameni binecunoscuţi şi apreciaţi,’ 
fruntaşi ca Gheorghe Hîrţoiu cu 
soţia, Nicolae Sebeschi, care va 
veni cu soţia şi fetiţa, Istina Itu, 
Constantin Mihăescu şi alţi ,ţnun- 
citori, maiştri, ingineri, salâriaţi 
din conducerea tehnico-adminis- 
trativă.

Dar febrilitatea preocupărilor 
este în toi nu numai aici, la „Fla- 
ro", ci şi la întreprinderea vecină, 
IPROFIL-„Republica". Şi aici co
mitetul sindical — preşedinte loan 
Săvuţ — s-a interesat din timp de 
organizarea revelionului. Şi, ca lu
crurile să nu se tărăgăneze, cei 
ce se ocupă de această problemă 
s-au împărţit în mai multe grupe. 
A fost întocmit meniul şi s-au 
cumpărat cele necesare, iar bu
cătarii sint nerăbdători să-şi arate 
măiestria. Orchestra face repetiţii. 
Răvaşele usturătoare îşi aşteaptă 
ţinta, iar soliştii Constantin Con- 
stantinescu şi loan Borţan îşi dreg 
glasurile.

Pretutindeni, animaţie şi voie 
bună. Fiecare doreşte să întîmpi- 
ne noul an cu faţa senină, cu 
zîmbetul pe buze şi sufletul plin 
de frumos.

N. MARIN

roşi slujitori ai catedrei, cea mai vie 
dovadă a consideraţiei de care se 
bucură, în patria noastră, omul che
mat să pregătească pe muncitorul, 
tehnicianul, inginerul producţiei vii
toare, pe omul de ştiinţă aplei at a- 
supra miracolelor pe care le va elu
cida adîncirea cunoaşterii, pe cetă
ţeanul de mîine, constructorul comu
nismului cu o înaltă ţinută etică şi 
morală, beneficiind de o pregătire 
care să încorporeze tot ceea ce-i mai 
de preţ în economie, în ştiinţă, în 
artă, în cultură.

In cuvinte vibrînd de emoţie, în
cărcate de fiorul cald al recunoştin
ţei, numeroşi profesori, învăţători, 
educatoare şi lucrători din serviciile 
administrative ale şcolilor din judeţ 
îşi manifestă mulţumirea si se anga
jează să depună înzecite eforturi 
pentru o mai bună pregătire, pentru 
reuşita procesului instructiv-educativ 
din şcoli.

„Recenta hotărîre ne bucură şi ne 
umple inimile de neasemuită recu
noştinţă. Grija permanentă pentru 
viaţa noastră, aprecierea muncii 
noastre de educatori ai generaţiilor 
de elevi, va constitui un imbold în 
munca noastră viitoare pe care ne 
vom strădui s-o ridicăm la cel mai 
înalt nivel" — ne-au declarat Maria 
Apolzan şi Maria Cîmpean, profe
soare la Liceul economic din Sibiu.

Apreciind ca deosebit de stimula
tivă recenta hotărîre, Ana Müss, de 
la Şcoala generală nr. 3 Sibiu, a 
spus: „Acordarea unei gradaţii de 
merit cadrelor didactice cu peste 25 
ani de activitate, înseamnă o apre
ciere deosebită a acelora care au în
chinat o viaţă şcolii, nevoilor ei. Mă 
angajez să muncesc cu to t elanul de 
care sînt capabilă pentru a răspunde 
acestei aprecieri".

Recunoştinţă pentru recentele mă
suri ale partidului şi statului se vă
deşte şi în cuvintele tovarăşei Ana 
«îinion, de la Grădiniţa de copii nr. 
5 din Sibiu. „Faptul că vom avea a- 
celaşi salariu ca învăţătorii consti
tuie, pentru noi, un îndemn să de
punem eforturi sporite pentru educa-
r?a..,ceIor mai tinere vlăstare ale 
tării" — a spus ea.

In telegrame de mulţumire adresate 
conducerii de partid, tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu personal, cadrele 
didactice, întrunite în consilii profe
sorale, şi-au arătat recunoştinţa pen
tru solicitudinea cu care sínt încon
juraţi, în ţara noastră, cei ce sínt in
vestiţi cu răspunderea creşterii ş! 
pregătirii schimbului de mîine.

1
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Pluguşorul... cu p iper
Aho, aho, dragi cetăţeni,
Mari şi mici, toti sibieni,
C-am ieşit iar la arat 
Să vă spunem ce-am aflat.
In anul ce s-a-ncheiat 
Aţi cules ce-ati semănat 
Toti, din Slimnic, Răşinari, 
Orlăteni şi poenari,
Cei din Copşa, agniţeni,
Ori din Ocna, Dumbrăveni,
Din Ápold ori de la Sado, 
Flăcăi faini, precum e bradu’, 
Voi pe cimp sau în uzine 
Aţi muncit cum şe cuvine,
Aţi fost harnici, fiecare,
Şi-aveţi belşug în hambare.
Atl lucrat cu socoteală 
Şi în  fabrici şi la şcoală.
Tpti, în anul care trece,
Aţi mupcit unu cit zece!
Ia mai minaţi, măi!
— Hăăăi! Hă$$iL

— Pentru anul ce s-a scurs 
Avem şi-altele de spus!
Am tras greu, prin v înt şi ger, 
Pluguşorul cu . , .  piper, 
şi-am adus în loc de bici, 
Plezne bune de urzici.
Ia mai minaţi, măi!
— Hăi! Hăăăi!

— Trageji roata, măi fecior^ 
Pin' la teatru, la actori,
Că au haz în tragedie 
Şi-s lugubri-n comedie. 
Partenerii li-s plecaţi,
Cei răm aşi. . .  sacrificaţi. . .
Ia mai aplaudaţi, măi!
— Nu prea tare! H ăă ă i. . .

— Bun găsit de sărbători, 
Medici, moaşe şi surorii 
Să fiţi şi voi bucuroşi,
S-aveti clienţi sănătoşi!
Iară concediul de boală 
Să nu îl daţi pe tocmeală! 
Minaţi iute, măi!
— Ca Salvarea! Hăăăi! . . .

— Anul Nou şi Bun să fie 
Celor de la primărie.
In tot anul care vine 
S-audă numai de bine.
S-aibă străzi cu trotuare 
Şi asfaltul cu . . .  fermoare 
Că au căi modernizate,
După planuri inspirate.
La ei multe-s laolaltă,
Şi pe străzi stă a p a . . .  baltă. 
Minaţi iute, măi! . . .
—- Aşa este! Hăăi! . . .

— Am ura ce-am mai ura, 
Dar nu sintern d'ici-colea;
Insă cum judetu-i lat,
Tot mai avem «de urat.
Am venit din Mediaş,
Cit ai zice „mintenaş",
Alţii chiar de la Avrig,
Din Sibiu, unde e frig,
Unde fain e Hipodromul,
Dar de ger îngheaţă omul. 
I.L.L. şi „2 Construcţii"
Fac recepţii, au d iscu ţii. . .  
Pentru blocuri ei sínt naşii. 
Locatarii-s păgubaşii. . .
Pentru gapieni, timpul trece, 
Şi-ncălzirea e . . .  tot rece.
Ia mai minaţi, măi!
— Hăăăi! H ăăăi!. •.

— Aho! Aho! Dragi călători, 
Am venit de sărbători,
Şi-am sosit, cu chiu cu vai, 
Tot pe jos, nu în tramvai, 
Căci tramvaiul face nazuri 
Şi n«-aduce tot necazuri.
Vine unul, ce lla lt nu e,
Cinci coboară, unu suie.
O pornesc pe jos fîrtaţii 
Şi se-ndeanmă unii pe-altii,
Iar tramvaiele prin staţii 
Fac de strajă, ca soldaţii.
Ei, dar nu ăsta-i tot baiul — 
Sínt destule cu tramvaiul,
Căci vatmanii, nu toţi, unii, 
Mină, frate, ca . . .  hapsînii. 
Parcă vor să-nghită drumul — 
Şi din ăştia-s cu duiumul. 
Cînd e vorba de oprire.
Stau doar vreme de-o clipire. 
Sint mai iuţi ca Evadatul,
Dar nu ei trag şi păcatul.

— Aho, aho! Iubiţi pietoşi,
Să fiţi si vgi sănătoşi,
Că venii cu pluguşorul 
ş.ă vă ar barba şi părul.
Iar la anu' vă urez 
S.ă ieşiţi şi din „trapez",
Căci cu baza lui a mare 
Stfrnîti praf pe trotuare.
Ia mai minaţi, măi!
— H ăăăi! H ăăă i!
Şi-acum vă urez ia toţi — 
Cuscre, soacre şi nepoţi, 
Mame, gineri şi nepoate,
Să aveţi noroc în toate, 
Să-ncercpti Şi uşii şi-aUii 
Să trăiii cu toţi ca fraţii 1 
Ia mai minaţi m ă i!
— H ăăăi! H ăăăi! . . .

Poetului Victor Nistea, căruia tre
buie să-i apară încă două volume: 
, Cenuşa mierlei“ şi -Elogiu nebun“

„Păstorul pietrelor" e . . .  rece, 
„Cenuşa mierlei" stă pe vatră, 
„Elogiu" e nebun şi-i trece, 
„Privighetoarea, insă, la tră " ...

O nai veşnic întîrziat

La serviciu -ntotdeauna,
Doar de condică se teme.
Despre Noul An, acuma,
Spune iar că -i. . .  „prea devreme". ..

Cenaclului literar sibian, care, ră- 
nimnd fără sediu, îşi ţine şedinţele 
din . . .  joi în paşti

Aceleaşi veşti contradictorii 
Despre cenaclul literar:
Că nu mai au loc scriito rii. . . ,
Şi-au tras oblonul: „Inventar!“ . . ,

Unei nwne grijulii

Nu i-ai dat nimic în dar,
Dar de cum s-a măritat,
Pîinea i-ai asigürat,
Căci i-ai dat un sot • . .  brutar

Unui ospătar

Iţi urez măi ospătate,
Apa care-o laşi să curgă 
Şi în vinul din paliere, 
Toată-n glezne să-ti ajungă.

Unui medic chirurg

Doctore, cînd operezi,
Fii atent să nu uiţi iar 
Bisturiu-n abdomen,
Căci îi a i . . ,  cu inventar.

La romanul „Riia" de Paul Constant

Un fapt de viată foarte alarmant:
De „Riia" scriitorului Constant 
Măria sa — sărmanul cititor 
S-a scărpinat şi-a adormit uşor.

La aniversarea a 20 de ani de acti
vitate a Teatrului de stat din Sibiu-

Nu zic, aveţi şi-activitate,
D«r asta, doar pe . . .  jumătate 
Aniversarea în esenţă,
O văd, în sens d e . . .  „existenţă".

Poetei Mira Preda la apariţia volu
mului de versuri „Promontorii“

Se întreabă ciiitorii 
Şi ţi-o spun, aşa, s-o ştii:
Te-ai urcat pe „Promontorii"
Să te-arunci, sau . . .  ca să scrii?

Cercetătorului Cornel Irimie, auto
rul volumului „Icoane pe sticlă“ 

s care a fost primit de amicul X  cu 
următoarea reflecţie:

Cornel scrie fantezii;
Am văzut eu sticle, mii.
Şi chiar golit-am multe-n goană 
Dar n-am văzut nici-o . . .  icoană.

MARIN MIŢA
PROCESOMANUL: — Eşti martor că amindoi s-au băgat in mine

CALENDARUL DAC
Cercetarea arheologică recentă a 

urmelor culturii dace a scos in evi
denţă la strămoşii noştri existenţa unor 
„observatoare“ astronomice originale. 
La Grădiştea Muncelului, unde s-au 
descoperit urmele capitalei statului 
dac Sarmizegetusa, ca şi in alte ce
tăţi dace, au fost scoase la iveală şi 
o serie de construcţii de piatră, de 
formă circulară sau dreptunghiulară, 
numite iniţial incinte sacre sau sanc
tuare, deoarece s-a presupus c i ele 
erau destinate cultului. Insă scopul 
lor era dublu, pe lingă citit, ele ser
vind şi drept calendar, acest ultim ţel 
fiind realizat intr-un mod cu totul 
original, nemaiintîlnit la alte popoare 
antice, intr-adevăr, sanctuarul era

format din două cercuri concentrice: 
unul din blocuri de andezit, iar celă
lalt din stílpi groşi de lemn. Diame
trul cercului exterior este de aproape 
30 m, in timp ce al celui interior a- 
bia depăşeşte cu puţin 6 m. Cercul 
de piatră numără ISO de stiipi îii- 
guşti şi 30 de stiipi laţi, aşezaţi in
tr-o ordine precisă: după fiecare 6 
stiipi înguşti urmează un stilp lat. În
tregul cerc este deci format din 30 
de grupuri de cite 6 +  1 stUpi.

Ipoteza că fiecare grup ar repre
zenta obişnuita săptămină de 6 zile 
plus „duminica'  a fost eliminată, de
oarece anul dac ar fi avut astfel 210 
zile.

Ipoteza actuali (fi. Dakoviciu,

Dacii) este că anul dac avea 360 de 
zile, grupate în 12 tuni a cite 5 săp- 
tămini, de 6 zile jiecare. Deci stupii 
înguşti ar fi reprezentat zilele, iar 
grupurile de cite 6 stiipi săptămniie. 
Diferenţa dintre anul dac de 360 de 
zile şi anul real era de 3,24 zile, care 
se acumulau ajungind la un an dac 
după 68 de ani reali. Insă incinta cir
culară de lemn număra exact 68 de 
stiipi folosiţi, intr-un mod original şi 
inâlnit doar Ia daci, pentru corec
tarea diferenţei amintite, fiecare stîlp 
de lemn reprezentînd deci o „corec
ţie" de 3 zile la fiecare an, Această 
corecţie era necesară, pentru că alt
fel, prin acumularea micilor diferenţe 
anuale, s-ar fi ajuns, de exemplu, ca

după 34 de ani iama să cadă in ca
lendarul dac in plină vară.

Caracterul original al acestei cons
trucţii complicate, ca şi datele astro
nomice valoroase pe care le exprimă 
ea, confirmă scrierile anticilor despre 
remarcabilele preocupări astronomice 
ale strămoşilor noştri daci, asupra că
rora pînă acum lipseau cunoştinţele 
concrete.

Asemenea sanctuare, din care unele 
diferit alcătuite, au fost găsite şi la 
Costeşti şi chiar la cetatea dacică de 
la Piatra Neamţ. Legăturile lor cu 
mişcarea astrelor urmează să fie des
cifrate, ceea ce va duce la dezvălui
rea unor noi aspecte cu privire la cu
noştinţele ştiinţifice ale dacilor.

t

cuvin te încrucişa te

La mulţi ani!
ORIZONTAL: 1. Sărbătoarea pre

luării ştafetei anului 1969, In  clin
chet de pahare! 2. La 30 Decembrie, 
se împlinesc 21 de ani de la procla
marea republicii. 3. Muzică, dans, 
antren şi răvaşe de plăcintă l a . . .  
revelion! — Spre sfîrşitul petrecerii!
4 Bătrînul '68 predă ştafeta tînăru- 
lui '69! — Verb de sezon! 5. Bulgăre 
de . . .  seu! — Îb . . .  viitor! — Abre- 
viatie medicală. 6. (la tavă) Purce- 
lu ş i . . .  pe masa de revelion! — Us
turoi . . .  tematic. 7. Şi-au schimbat 
rotile-n tălpici! — Tras . . .  ta hochei. 
8. Cavalerişti (ad.) — A pune cas
traveţi . . .  pentru revelion! 9. Cind 
începe . . .  revelionul. , ,  — , , .  în 
graşă porcul în ajun! 10. Moş Geri- 
11 ... pentru copii! H- N o u .. .  năs
cut, după revelion! (2 cuv.) — Că
t r e . . .  12. Dacă-t bal, bal să fie! 
(mirele la masa de revelion) — Ce-a» 
fi să dansăm?

VERTICAL: 1. Bun c u . . .  plăcinte! 
— Savurat la tavă în noaptea ăo re- 
vejiop. 2. Şomer în noaptea asta! -  
La mulţi ani şi la mai mare! (pi.) — 
La Anul Nou! 3. Neeonjugat în  noap
tea de Anul Nou! — A toasta de 
Anul Nou — Trage 21 de salve în 
semn de salut la ora 12, cînd începe 
1969! 4. Anul nou — Leeotenent. 6.

Tinere sătence — Decorul alb al 
»optii de revelion . . .  6. V irít . . .  la 
mijloc! — Organizează petrecerea re
velionului la cabanele carpatine. 7. 
Ciulinul. . .  poşetei! (reg.) — Verbul 
armelor. 8. Iarnă pe sfîrşiţe — A vui 
— Cam cîttjpe costă revelionul! 9. 
Gazde ospitaliere ale unui revelion 
antrenant, într-un cadru sărbătoresc 
(Veneţia, împăratul Romanilor, Uni- 
eum, Buleysrd etc.) 10. Dansul prefe
rat de revelion! •- In final, l a . . . 
revedere!

1 2  3  4
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Cursa cosmică inaugurată în anul 
1957 prin lansarea primului satelit 
artificial al Pămîntului a reţinui şi 
reţine în continuare atenţia tuturor 
oamenilor curioşi să afle dezlegarea 
unora din problemele ce învăluie 
spaţiul apropiat şi îndepărtat ce în
conjură planeta noastră. Valuri de 
cerneală s-au scurs pentru a des
crie, a comenta şi a discuta succesele 
obţinute, care constituie intr-adevăr 
mîndria tehnicii secolului nostru, în 
timp ce mai pufin cunoscute, dar nu 
mai puţin interesante au fost 
eşecurile, starturile greşite în nenu
măratele încercări de cucerire a ce
rului. O serie de încercări de a plasa 
pe orbită satelit! artificiali au fost 
sortite eşecului, fie prin nefuncţio- 
narea, fie de-a dreptul prin explozia 
vreunuia din complicatele lor dis
pozitive. Primul satelit din seria 
„Vanguard" — poate cel mai ştren
gar dintre toti — s-a răzgîndit în 
clipa plecării, fiindu-i teamă parcă 
de riscurile călătoriei. Şugubăţ, ei 
s-a rostogolit din vîrful rachetei gata 
de lansare, unde fusese cocoţat cu 
multă grijă, ascunzîndu-se într-un 
colt al bazei de lansare, de unde, 
conştiincios totuşi, a început imediat 
să tranmită date asupra condiţiilor 
de la . . .  sol.

Treptele rachetelor purtătoare au 
jucat şi ele multe feste oamenilor 
de ştiinţă şi constructorilor, care ur
măreau ca răsuflarea tăiată evoluţia 
lor cosmică. Treapta a doua a iu} 
,Ţransit-3A", de pildă, a refuzat să 
se aprindă şi a căzut în Cuba, omo- 
rind o vacă cu totul nevinovată, în 
timp ce racheta purtătoare a lui

Poetului Adrian Munţiu, la apariţia 
volumului „Faţa a doua“

Te recunosc ca talentat 
Dar mie, să nu-mi dai poveţe 
Cînd singur mi te-ai prezentat 
Că eşti un om c u . . .  „două feţe"

. Unui inginer agronom chefliu

Toată ziua-i pe teren 
E o justă constatare 
Are însă preferinţă 
Numai pentru „Dealul mare".

Unui şef de la l.C.S. Metalo-chirnice

Catrenul ce ţi se cuvine 
Din al răvaşelor aflux 
Nu-1 vei găsi. Ţi l-am pus bine 
Intr-o . . .  cutie cu-Alba lux!

Unui vinzător-măcelar care vinde cu 
procentaj ridicat la oase<

De la spete şi arşice 
Ţi se trage tot ponosul 
Totuşi nu se poate zice 
Că tu-n slujbă nu pui osul!

Unui avar

Astăzi cînd se schimbă anul 
El se văietă amar.
Ştiţi, îşi plînge omul banul 
Ce-1 va da pe calendar!

Unui mare băutor

La masa cu tort şi curcă 
Paharele de se-ncurcă 
Al lui nu-i cu tevatură 
Că-i ceva mai ros la gură!

Unei cochete'

Anii care vin năvală 
Inainte-ne sprintări 
In a vîrstei socoteală 
Noi îi trecem, tu ii sari!

Unui tinăr „politicos"i

S-a ridicat flăcăul tam-nesam 
Cedîndu-şi, spre,uim irea noastră, 
Unei batrîne locul dinspre geam . . .  
Trăgea grozav de la fereastră!

Unuia plin de datorii

Bate anüi' nou acuşa
Dar tu să; dhschizi nu zbori,
Nu cumva să-ncerce uşa 
Unul dintre creditori

Dorinţe şi urări
Un actor: Pentru '69, cit mai multe turnee cu „Nevasta a ltu ia* ... 
Gestionarul miop: Să se poarte numai lentile c u . . .  plus.
Agramatul: La mulţi ani dacă eventual nu ne mai vedem fericiţii 
Un beţiv: Să plouă barem cinci minute cu şliboviţă. . .
Dorinţa unui burlac pesimist: O soţie îmbrăcată în ro z . . .
Destăinuirea unei femei: Mi-am dorit tot ce mi-a trebuit. Şi m-am ales nu

mai cu buclucuri. . .
Mizantropul, în noaptea de revelion — Să fie într-un c e a s .. .  c u c i . ..  
Cosmonautul — Să cucerească luna şi să aibă trecere I a . . .  S te le ...

Pagină realizată de: Corneliu 
Micandru, Zeno Turdeanu, N. 
Gangolea, Ion Mărgineanu, Du
mitru Gemenei, Marin Niţă, loan 
Roman, Fred Nuss şi Marius 

Vintiiă.

C A E E W O S C O
®  V” sud' african s?i va petrece revelionul şi Anul Nou intr-o cuşcă de 
sticlă, avind ca tovarăşi trei vipere negre, şase cobre egiptene şi şase şerpi 
scuipători. Cuşca măsoară trei metri lungime şi doi înălţime. Recordman al 
lumii, acest specialist, foarte puţin căutat, are la activul său 16 zile petre
cute iaţă-n faţă cu reptilele lui „dragi". Este vorba de Jack Seale, în vîrsta 
de 31 de ani, directorul Grădinii Zoologice de la Hardebeestdam din apro
piere de Pretoria. Ei vrea să-şi îmbunătăţească propriul său record cu încă 
patru zile. Intrat în cuşcă la 14 decembrie, va trebui s-o părăsească de-abia 
ia 5 ianuarie.

#  Idealistul crede în munţii de aur, iar realistul în filoanele de aur.
Wi De laşi o urmă, apar urmaşi.
®  Dobîndirea unui autoturism nu este singura posibilitaie de a ţine pasul

cu vremea.
Viitorul socru căire viitorul ginere:

— Desigur că fumezi, bei, joci cărţi, te ţii după f e te .. ,
— Nu, n-am nici unul din aceste păcate.
— Atunci nu pot să-ţi dau fata, căci nu ţin ca soţia mea să mi te dea me

reu drept pildă.
#  Avocatul către client:
— Ţe-aş ruga să nu-mi ascunzi nimic. E adevărat că ai atacat o bancă din 

Chicago de unde ai furat 120 000 de dolari?
— Jur că nu!
— in acest caz refuz să te apăr. Cine o să-mi plătească onorariul? 
f |  Directorul către subaltern:
— De ce ai întîrziat la lucru?
— Am ieşit prea tîrziu din casă.
— Şi de ce n-ai ieşit mai devreme?
— Pentru că era prea tîrziu să ies mai devreme.

„Explorer-5", puţin după ce a plasat 
corect pe orbită satelitul, l-a „îm- 
brîncit" din „neatenţie", spulberind 
iarăşi speranţele constructorilor. La 
un moment dat cind scorul partidei 
cosmice dezavantaja pe americani, 
aceştia au încercat să se refacă lan- 
sînd deodată 5 sateliţi „Buckshot" 
cu o singură rachetă, dar toti au 
căzut pradă valurilor. Nu mult mai 
tîrziu, într-o încercare cu trei sa-

„povestit" pe Ia sfîrşitul anului 1965, 
Capriciile sateliţilor n-au scutit nici 

sistemele de orientare. „Tranşit-6", 
de exemplu, s-a orientat la primirea 
comenzii exact invers. Capsula lui 
„Discoverer-2" a reintrat în atmos
feră în mod corect, dar punctul de 
cădere nu a fost realizat, el fiind 
recuperat de oamenii de ştiinţă so
vietici, în timp ce „Sputnik-4" s-a 
prezentat singur pentru control labo-

POZNE COSMONAUTICE
teliţi — „Transit-4A", „Solar Radia-
tion-3" şi „Injun-7" •— aceştia s-au 
plasat pe orbită, însă ultimii doi 
s-au încăpăţînat să nu se despartă, 
încurcînd toate informaţiile transmi
se Pămîntului.

Numărul sateliţilor plasaţi pe or
bită crescînd foarte mult, construc
torii i-au prevăzut cu dispozitive 
care să-i facă s ă . . .  tacă după un 
anumit timp, spre a elibera banda de 
frecvenţă pentru alte experienţe. 
Dar, şi in acest caz unii sateliţi, 
mai răsfăţaţi parcă, s-au încăpăţînat 
să tot transmită chiar ani de-a rîn- 
dul, cum este cazul lui „Explorer-7". 
care a emis timp de 5 ani, sau a lui 
„Yanguard-1", lansat în februarie 
1958, care încă mai avea ceva de

ratoareior americane. De altfel, o se
rie de sateliţi care şi-au îndeplinit 
cu succes misiunile spaţiale, prin de
plasarea punctului lor de cădere, au 
devenit jucăriile rechinilor, unul fiind 
chiar înghiţit şi ridicînd astfel o 
nouă problemă, cu totul neprevăzută 
pentru constructori.

„Ranger-2", destinat unei călătorii 
spre Lună, a funcţionat perfect, 
d a r . . .  nu s-a hotărit să părăsească 
orbita de transfer, orbecăind trei 
sferturi din timpul unei rotaţii în 
umbra Pămîntului în căutarea Soare
lui. Cabina lui „Sputnik-4", „echipată" 
eu un pilot mecanic, trebuia să că
lătorească timp .ie 4 zile şi să co
boare la 19 mai 1960, dar s-a răzgîn
dit, pentru că reaprinzîndu-se spon

tan şi-a schimbat ruta şt a coborît 
pe Pămînt abia în anul 1965, cu o 
mică în tîrz iere . . .  de aproximativ 5 
ani.

Lansarea Iui Mariner-1 spre Venus 
a fost sortită eşecului din cauza 
unui banal semn plus în locul unui 
minus, dintr-o formulă de ghidare. 
Suita de rachete de tip „Ranger“, 
destinată fotografierii Lunii, încunu
nată de succes prin cele 4 319 foto
grafii obţinute de „Ranger-7" în a- 
nul 1964, s-a soldat cu eşecul a două 
nave care au refuzat să părăsească 
orbita de transfer, cu a altor două 
care au trecut pe lingă tintă şi a 
uneia care a căzut pe faţa invizibilă 
a Lunii, în afara zonei de contact 
prin radio. De altfel, „Ranger-6", 
penultimul din serie, care a funcţio
nat perfect timp de 65 de ore, s-a 
fîstîcit în ultimul moment şi nu şi-a 
mai pornit camerele de televiziune.

După datele strînse cu grijă de 
specialişti, la sfîrşitul anului 1965 
se găseau în cosmos — ca sateliţi 
ai Pămîntului sau ai Soarelui — 
peste 1 000 de obiecte artificiale, lan
sate de pămînteni, printre care se 
numărau sateliţi, ultimele trepte ale 
unor rachete purtătoare, părţi şi pie
se detaşate de sateliţi şi rachete etc.

Unele mai sínt încă în funcţiune, 
în timp ce alteleţ care nu au ascul
tat comenzile de încetare a emisiilor, 
încurcă într-o oarecare măsură efec
tuarea de noi cercetări cosmice. In 
curînd se va simţi din ce în ce mai 
mult nevoia unei acţiuni de eliminare 
din spaţiul cosmic a resturilor ne
folositoare ale victoriilor de plnă a-

Ş t i a ţ i  e a . . .
. . .  în trecut, în unele regiuni ale Ger

maniei, DISTANTELE se măsurau după 
numărul de lulele fumate pe drum de 
călătorii Astfel, de exemplu, se spunea 
că un sat se află la două pipe depărtare 
de altul.

.. . IN CURA, pe timpuri, distanţa se 
măsura după „cintatul cocoşdorl" Ca 
unitate de măsură era luată distanţa 
maximă de unde se auzea cintecul coco
şului.

. . .  YARDUL englezesc, cunoscutul 
sisţem de măsură, are o origine ciudată 
şi cam hazliei Un yard este corespunză
tor cu distanţa dintre . , .  vîrful nasului 
regelui Henry I al Angliei şi extremita
tea degetului lui arătător de la mină,

. . . în unele regiuni tropicale de pe 
glob este folosit UN ORIGIN AL BEC... 
viul In punguliţe de pinză foarte subţire 
sínt introduse insectele fosforescente nu
mite cucuio care răspindesc o lumină 
destul de puternică.

. . .CLAVIOLINA e.ste un nou instru
ment muzical construit in Franţal El 
permite reproducerea pe cale electronică 
a timbrului tuturor instrui nemei'» und 
orchestre simfonice.
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Cultura sibiană în anul 1969
— Anul 1968 a fost bogat în eve

nimente de seamă pentru viata cul
turală a judeţului nostru. Pe ce di
recţii credeţi că anul viitor va diver
sifica aceste preocupări?

— Toate acţiunile de amploare, 
artistice, cultural-educative, ştiinţi
fice ca şi cele folclorice se vor des
făşura sub semnul celei a 25-a ani
versări a eliberării României, din- 
du-şi aici concursul instituţiile cultu- 
ral-artistice, uniunile de creaţie, so
cietăţile şi asociaţiile ştiinţifice. A- 
cestea vor îmbogăţi manifestările cu 
simpozioane, expuneri, întîlniri cu 
personalităţi de seamă din viata cul
turală, artistică şl ştiinţifică a ţării 
noastre, expoziţii, excursii tematice 
legate de locuri istorice, de persona
lităţi din istoria .cultura şi arta ro
mânească.

Printre manifestările cu caracter 
periodic, „zilele culturii medicale" se 
vor plasa pe un loc de seamă, fiind 
susţinute de Societatea ştiinţelor me
dicale, asociaţie ştiinţifică sibiană, 
care în fiecare an s-a afirmat pe plan 
national şi chiar internaţional cu ac
ţiuni fructuoase.

In anul pe care II încheiem în a- 
ceste zile, fondul valoros folcloric al 
judeţului nostru s-a bucurat de o 
atenţie deosebită. Anul care vine lăr
geşte sfera acţiunilor legate jde acest 
vast şi complex domeniu, asigurîn- 
du-se o activitate susţinută de valo
rificare artistică dar şi ştiinţifică, 
concretizată printr-un festival folclo
ric, participare la bienala de artă 
populară şi paralel iniţierea, sau ma* 
bine-zis reluarea unor acţiuni de cu
legere de material folcloric, dublată 
de constituirea unor colecţii muzeale 
săteşti care să asigure păstrarea unor 
monumente şi opere de cultură ma
terială populară, bogat atestate în 
majoritatea zonelor etnografice din 
judeţ.

în concluzie, cred că nu greşim a- 
firmînd că manifestările culturale, ar
tistice şi ştiinţifice care s-au desfăşu
rat în 1968 in judeţul nostru nu nu
mai că prefigurează în cel mai ade
vărat sens al cuvîntului acţiunile din 
anul 1969, dar ele, prin periodicita
tea, complexitatea şi prin faptul că 
sín t concepute într-un context unic, 
fac o trimitere în  viitorul apropiat 
şi chiar mai îndepărtat, constituind 

,■% anual o platformă de afirmare, expe- 
rimentare şi confruntare între crea
tori, interpreţi şi public, dialog care 
singur este în măsură să asigure tră
sătura principală spre care se tinde, 
calitatea.

— Bazată pe adînci şi bogate tra
diţii, cultura sibiană tinde să-şi cîş- 
tige acea individualitate prin care 
poate să îşi aducă aportul că sínt 
mijloacele optime pentru cîştigarea 
acestui profil distinct?

— Cred că dacă pomenim noţiu
nea de individualitate în contextul 
preocupărilor culturale în general sau 
artistice în special, referindu-ne la 
cazul particular al judeţului nostru, 
putem fără ezitare afirma că această 
individualitate este dată de însăşi fi
zionomia complexă a acestui judeţ, 
lh care îşi găsesc o fericită îmbinare 
trăsăturile bine conturate ale unor 
zone etnografice distincte ca Mărgi- 
nimea Sibiului, Valea Hîrtibaciului, 
zona Tîrnavelor, zona Avrigului, de-a 
lungul Oltului, cît şi a văii supe
rioare a Secaşului, cultura materială 
şi spirituală — loc de afirmare a 
unor tradiţii seculare îmbogăţite de-a 
lungul istoriei prin convieţuirea cu 
saşii şi ungurii, convieţuire care a 
oferit posibilităţile unui schimb per
manent de valori.

Această importantă zestre a consti
tu it şi constituie fundalul culturii şi 
artei urbane al unor centre vechi, de 
prestigiu, care la rîndul lor sínt fac
tori definitorii ale personalităţii cul
turale a judeţului Sibiu, asigurind Si
biului un loc de frunte în viata spi
rituală a României.

Prezenţa în centrul acestor eveni
mente a unor formaţii de prestigiu 
ca filarmonica sibiană, corul Bach, 
teatrul, şi reafirmarea altora, ca re 
cent reînfiinţatul cor „Dima", în do
meniul artistic, ca şi a unor vechi in
stituţii şl lăcaşe de cultură ca Mu
zeul Brukenthal şi biblioteca „Astra", 
asigură prodigioasei activităţi desfă
şurate nimbul bine fondat de calita
te, iar ecoul manifestărilor unanim 
apreciate şi dincolo de hotarele jude
ţului oglindeşte dialogul desfăşurat 
pe plan national, aportul specilic adus 
de oamenii de cultură şi artă la an-

Interviu cu prof. 
I0AN MUNTEANU,

şe fu l secţiei 
de propagandă 
a Comitetului 

judeţean Sibiu 
al P. C. R,

samblul vieţii noastre spirituale con
temporane.

Mijioaceie prin care acest aport îşi 
va adinei tot mai mult trăsăturile 
proprii vor consta tocmai în dezvolta
rea acelor domenii şi manifestări prin 
care cultura, arta, preocupările ştiin
ţifice ale Sibiului s-au afirmat şi se 
afirmă pe plan national sau chiar in 
ternaţional, toate acestea îndreptin- 
du-şi atenţia în mod deosebit şi asu
pra valorificării moştenirii culturale, 
a bogatelor tradiţii ştiinţifice, a fol
clorului şi artei populare cît şi meş
teşugăreşti, a obiceiurilor de muncă 
şi din ciclul vieţii, surse nesecate 
pentru creaţia artistică a zilelor noas
tre. Grija în aceste preocupări va că
dea asupra respectării autenticităţii, 
a specificului local, zonal şi In fine, 
national, asigurindu-se permanent po
sibilitatea participării oamenilor de 
artă şi cultură, a creatorilor populari 
din rîndurile naţionalităţilor conlocui
toare în concertul amplu el culturii 
socialiste a României zilelor noastre.

— La indicaţia organului judeţean 
de partid, ziarul nostru a scris despre 
necesitatea regrupării tuturor forţe

lor pentru ca activitatea culturală să 
se îmbogăţească şi să' se diversifice 
la nivelul întregului judeţ. Care sínt 
sugestiile dv. in acest sens?

— Bogăţia folclorului sibian, exi
genţele mereu cresclnde- ale specta
torilor, viata spirituală a oamenilor 
impun activităţilor culturale un nivel 
calitativ superior. Realizarea acestui 
deziderat nici nu poate fii conceput 
în actualele condiţii fără regruparea 
şi orientarea tuturor forţelor la care 
vă referiţi dv. Au fost cazuri cînd 
atît Comitetul judeţean pentru cultu
ră şi artă, cit şi Consiliul judeţean 
sindical şi Comitetul judeteani U.T.C, 
au organizat activităţi culturale simi
lare, aproape în aceeaşi perioadă, 
ceea ce a făcut ca potenţialul artistic 
şi cultural să nu fie folosit judicios.

Mă gîndesc mai întîi de toate la o 
sincronizare perfectă a activităţii in
stituţiilor de cultură cu preocupările 
organelor specializate în acest dome
niu. Aceasta exclude orice manifes
tare de paralelism si suprapuneri, 
creează posibilitatea transmiterii prin 
mijloacele culturale adecvate a unui 
bogat conţinut de idei.

Orientarea tuturor forţelor in ace
eaşi direcţie, într-o perioadă dată, 
nu trebuie înţeleasă ca o şablonizare. 
Acestea nu trebuie considerate ca 
nişte acţiuni in sine, ci trebuie să 
răspundă nevoilor actuale ridicate de 
educaţia ideologico-politică a oameni
lor. După opinia mea, se creează ca
drul metodic şi organizatoric, clima
tul favorabil pentru afirmarea în 
bune condiţiuni a specificului şi tra
diţiilor culturale ale judeţului nostru.

— Ce forme noi propuneţi pentru 
ca evoluţia culturii sibiene în anul 
care începe şi în perspectiva dezvol
tării ei ulterioare să se înscrie la 
nivelul exigentelor sporite ale vieţii 
noastre sociale?

— Noi nu ducem lipsă de forme de 
manifestări culturale în jude ţ Expe
rienţa anului Î96S a dovedit că unele 
forme ca: festivalul portului, rînte- 
cului şi a jocului popular, concursul 
de fanfare, festivalul „Cibinium" şi 
altele s-au bucurat de aprecieri una
nime şi au avut un larg ecou nu nu
mai pe meleagurile judeţului nostru. 
De aceea, cred că în viitor va tre
bui să asigurăm continuitate acestora, 
îmbogătindu-le cu altele noi care să 
răspundă mai bine vieţii spirituale a 
omului contemporan. Fireşte, nu so
cotim că dăm reţete, d  considerăm 
că viata însăşi — dacă ştim să o ob
servăm bine — selectează formele de 
manifestare care îi sínt necesare.

Interviu realizat de 
THU POPESCU

Avînd Ia îndemînă seiuri de aparate moderne de depistare a delecţiunilor, 
li nărui Traian Stănuţ, tehnician Ia unitatea nr. 14 televizoare a Cooperativei 

„Tehnica nouă" din Sibiu, execută reparaţii de bună calitate

C E A T A  D E  JUNI
Dintre lunile anului, ultima a ocu

pat — şi mai ocupă încă pretutin- 
denea ■— locuji prim în ceea ce pri
veşte desfăşurările folclorice. Decem
brie aducea în satele noastre o ade
vărată febrilitate. De Ia copii pînă 
la moşnegi — poate cu excepţia fe
meilor măritate, pe capul cărora ră- 
mînea greul pregătirilor sărbătoreşti 
din casă — aproape toţi locuitorii 
satelor noastre afectau cu deosebită 
bucurie o bună parte din timpul fie
cărei zile altor preocupări decit cele 
individuale sau familiale. Resorturi 
ciudate, nevoi spirituale investite cu 
mare sete de bucurie, un elan fre
netic spre înălţimi de poezie şi fru
mos, consensuri surde, afinităţi nepo- 
tentate, tacit însufleţeau pe fiecare. 
Sociabilitatea găsea in sufletele oa
menilor temeiuri noi şi-i asocia in 
unităţi vremelnice, dar surprinzător 
de sudate.

Cea mai de durată şi mai bine or
ganizată asociere era a junilor satu
lui. Manifestările lor aveau momente 
de adevărată măreţie şi erau eşalo
nate precis. Reguli nescrise, tradiţio
nale, vegheate cu grijă de bătrînii 
satului, guvernau întreagă viaţa lor 
din această perioadă, de la consti
tuirea „cetei" pînă la „spargerea" ei. 
Intr-un singur caz — la începutul 
veacului nostru, în Sălişte — junii 
au trecut sub supravegherea comite
tului parohial local, care i-a orga
nizat în societate, le-a numit un 
„tată al feciorilor" şi le-a alcătuit şt 
tipărit un „Regulament" In 25 de ar
ticole, cu sarcini, obligaţii, pedepse, 
recompense etc.

Nu trebuie confundaţi „junii de 
care vorbim cu cei din Şcheii Bra
şovului. Acolo el se organizau la 
25 martie şi se manifestau în timpul 
sărbătorilor de primăvară, cu cai, 
aruncări de buzdugan, petreceri la 
iarbă verde etc. Obiceiul acesta al 
şcheenilor este unic in ţara noastră,

ceea ce i-a tăcut pe mulţi să-i cauie 
originea In 6udul Dunării, de unde 
ar fi fost aduşi pe la finele secolului 
al XlV-lea ca meşteri zidari la cons
trucţia Bisericii Negre.

Or, „junii" din timpul sărbătorilor 
de iarnă au fost cunoscuţi în întreg 
Ardealul, ba chiar şi în unele zone 
limitrofe. Din organizaţia principală 
făceau parte toţi feciorii satului cu 
armata făcută. Ei se adunau de obi
cei în localul primăriei, al şcolii sau 
în casa viitoarei lor gazde şi, în 
prezenta primarului şi a altor bătrîni 
din sat, işi alegeau în diferite mo
duri un „jude" sau „funociu". Alege
rea se făcea prin ridicarea mîinilor, 
prin licitaţie, prin „proba de putere" 
sau mixt. Licitarea se făcea pe bani, 
aspiranţii plusînd unul după altul cu 
gindul că-şi vor scoate banii din co
lindat. Cel care cîştiga urma să îm
partă suma membrilor cetei, care îşi 
cumpărau cu aceşti bani — sau îşi 
compensau — cota de vin. De obicei 
candidau şi erau aleşi cei mai vred
nici dintre juni, dar se inlîmpla une
ori să iasă jude şi cite un ambiţios 
care licita oricit. Intr-un consens 
tacit, satul avea grijă să-l scoată în 
pagubă pe acesta. Alegerea prin 
„proba de putere" se făcea ridieîn- 
du-se aspirantul de către susţinători 
în aşa fel în e îţ întors peste cap, să 
poată izbi grinda cu picioarele. Lu
crul trebuia făcut de trei ori şi nu 
era de loc uşor pentru că opozanţii 
trăgeau invers. Alegerea mixtă com
bina licitaţia cu „proba de putere", 
putîndu-se astfel elimina ambiţioşii 
cu bani.

Tot prin ridicarea mîinilor — pe 
alocuri însă numiţi de judele nou 
ales — se alegeau apoi: trei „pir- 
gari", dintre care în unele părţi doi 
erau numiţi „paharnici", un „cîrciu- 
mar", un „vătaf", un „vornic" şi alti 
patru — cinci juni, precum şi mem
bri „turcii" sau „caprei", acolo unde

se făcea. De asemenea, s t  selecţio
na un june „mai şod", care se făcea 
„mătăhală" — acolo unde era obi
ceiul — şi se fixa „iapa" sau „hama
lul", omul care urma să poarte de
sagii sau sacul cu colaci, cirnati etc.

în satele din vestul judeţului nos
tru, pînă spre Mureş, alături de „bu
tea mare", cei cu armata nefăcută 
se strîngeau în altă parte şi alegeau

Obiceiuri 
de Anul Nou

„butea mică". Pe alocuri, cei care 
depăşeau virsta „pilereilor" (micii 
colindători cu steaua, din latinul 
„petere" — a cere), dar nu erau nici 
flăcăiandrii pentru „butea mică", al
cătuiau la rindu-le o „bute" care însă 
nu colinda, ci era mai mult o joacă, 
nu neglijată de înţelepciunea satului, 
pentru că era o şcoală a junilor de 
mîine. La Igliiş, unde o vale împarte 
satul în două, se făceau două „buti": 
a cinzenilor (partea dinspre Nocrich) 
şi a părăuanilor (spre Agnita). O 
„bute" avea aici 40—50 de juni. Un 
bătrîn ne-a povestit că mai de mult 
a numărat într-un an 80 de juni la 
o „bute".

Trebuie spus că gazdei nu i se 
plătea nimic. Mulţi îşi ofereau casa 
încă din vreme, pentru că găzduirea 
„butii* sau „cetei de juni" era o 
mare cinste. Casa aleasă devenea 
un adevărat centru spiritual al sa
tului pentru toată perioada sărbăto
rilor.

în duminica stabilită, „butea mare"
sau „ceata“ pornea spre gazdă în
tr-un car cu boi împodobit cu pro- 
cove, năfrămi, beţe, verdeaţă etc. In

Staţiunea Pălfinlş — unu! din locurile unde Tst dau întllaire amatorii de schi
Foto: FR. NUSS
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Soarele răsare la 7 h şi 52 m şi 
apuii* la 16 h şi 45 m. Vreme rece 
'u  cerul schimbător, mai mult noros. 
Va ninge temporar. Vîntul va sufla 
potrivit cu unele intensificări din 
sectorul sud-vest. Temperaturile mi
nime vor fi cc$»rinse între —11 şi 
—14, iar maximele între —3 şi —5 
grade. Dimineţi« ceată locală.

ANIVERSARI
Se împlinesc 90 de ani de la moar

tea (1878) lui Nicolae Zubcu-Codrea- 
nu, medic, militant în mişcarea socia
listă din România (n. 1850).

CINEMA
SIBIU: PACEA: Judeka agent se- 

creţ (orele 9,00; 11,45; 14,30: 17.30: 
20,30); ARTA: Prinţesa (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); TI
NERETULUI: Dă laba, prietene (o-

Bilanţ rodnic, pers
pective optimiste

(Urmare din pag. I)

Au fost date peste plan produse 
care înseamnă mii de tone (zinc, 
plumb, construcţii metalice, preparate 
din carne şi altele) sute de mii de 
metri pătrat! de ţesături şi covoare. 
Au fost realizate zeci de milioane lei 
economi) la preţul de cost şi beneiicii.

Consecvenţi dorinţei comuniste de 
mai bine, mai mult, au fost desco
perite însemnate rezerve a căror in
troducere in circuitul economic va 
insemna ún cîştig de peste 350 mili
oane lei, pînă în anul 1970.

Sute de studii elaborate de specia
liştii noştri au mărit productivitatea 
muncii. Acţiunea de organizare ştiin
ţifică a producţiei şi a muncii a mo
bilizat cadrele de conducere şi pe 
specialiştii din întreprinderi, stimu- 
lînd gîndirea creatoare, efortul în
dreptat spre îmbrăţişarea noului.

în toate acestea este materializat 
efortul nostru ziinic, dorinţa noastră 
a tuturor de-a răspunde cu cinste 
cerinţelor puse de înţeleaptă con
ducere a partidului, este materializat 
efortul organizaţiilor de partid spre 
mai buna mobilizare a celor ce mun
cesc.

Şi pe ogoarele cooperativelor a- 
gricoie de producţie, pe cele ale în
treprinderilor agricole de stat, s-au 
obţinut satisfăcătoare rezultate în a- 
cest an, in ciuda condiţiilor naturale 
nu prea favorabile.

Cele 10 I.A.S. şi 86 C.A.P. din ju 
deţul nostru au o însemnată pondere 
în economia judeţului. Lucrătorii de 
aici şi-au făcut simţită prezenţa prin 
realizarea şi depăşirea producţiilor 
cerealiere, prin sporirea livrărilor 
către fondul centralizat al statului.

Astfel întreprinderile agricole de 
stat au depăşit planul producţiei la 
griu cu 304 kg la hectar, la  porumb 
cu 573 kg la hectar, iar în coopera
tivele agricole de producţie planul 
producţiei de griu a fost depăşit cu 
135 kg la hectar. In unele unităţi şi

car era urcat butoiul gol şi vasele 
cu cota de vin a fiecăruia. Toţi mem
brii cetei stăteau sus pe loitre, iar 
în fată judele cu „steagul" cetei în 
mină, încadrat de doi viorişti. Pe 
alocuri era şi un „trînghitaş", care

in zootehnie rezultatele au fost mai 
bune decit în  anii precedenţi. în 
frunte s-au situat I.A.S.-urile: Apoldu 
de Sus, Ruja, Sibiu şi Mediaş; 
C.A.P.-urile; Miercurea, Apoldu de 
Sus, Alţîna, Tîrnava, Cornăţel, Me
diaş, Sibiu.

Un aport însemnat in obţinerea a- 
cestor rezultate şi-au adus mecani
zatorii din Întreprinderile pentru me
canizarea agriculturii din judeţ.

Un efort constructiv însumind, în 
anul 1968, 1,3 miliarde lei alocaţi 
pentru investiţii' a rodit prin adău
garea la obiectivele existente a altor 
capacităţi care vor spori ponderea 
economiei judeţului pe ansamblul 
ţă rii Complexul de morărit şi pani
ficaţie, noile capacităţi de la Uzina 
mecanică Sibiu, Secţia electroliză a 
zincului de la U.C.M. Copşa Mică, 
Secţia de filatură cardată şi tufting 
la Uzinele textile Cisnădie, noile ca
pacităţi de la  „Emailul Roşu", „Vi- 
trometan" din Mediaş, Uzina meca
nică Mîrşa sínt doar cîteva dinire 
acestea.

Pentru oamenii muncii au fost rea
lizate, in anul pe care ne pregătim 
să-l trecem 928 apartamente.

Dar ceea ce ni se pare a răraîne 
cel mai important cîştig al anului a 
cărui ultimă filă o întoarcem azi, 
este crearea acelui climat de emula
ţie continuă, a acelei atmosfere mo
bilizatoare in care ne-am străduit 
mereu spre mai mult, mai bun, mai 
ştiinţific, mai raţional.

Aceasiă atmosferă este o trainică 
bază, care nc va permite, cu sigu
ranţă, să consemnăm in 1969. anul 
hotăritor al cincinalului, anul in care 
ne vom pregăti intens să intimpinăm 
cel de al X-lea Congres al Partidului 
Comunist Român, cu succese hotări- 
toare în toate domeniile de activitate.

Cu mîndria de a fi unul din cele 
mai puternic industrializate judeţe 
din ţară, ne vom mobiliza în aşa fel 
eforturile şi resursele incit să ne

de căciulile cetăţilor in semn de 
dragoste.

Colindatul începea dimineaţa. După 
masa avea loo în piaţa satului în
trecerea Intre turca „butii mari" şl 
cea a „butii mici", mulţimea hotă- 
rînd spoi csro 2 fost nisi jucHiosro

realizăm cu succes angajamentele pe 
care le-am luat ca răspuns la  che
mările conferinţelor organizaţiilor de 
partid ale municipiului Bucureşti şi 
judeţului Timiş.

Aşa cum se arăta in acel răspuns, 
vom valorifica superior rezervele de 
care dispune judeţul nostru, vom an
trena efortul fiecăruia in aşa iei In
cit să dăm un spor de 100 milioane 
lei producţie, vom ridica nivelul teh
nic şi competitiv al produselor, vom 
scurta durata de asimilare a unui 
număr de 45 maşini şi utilaje, vom 
reduce cu 1 la sută consumurile spe
cifice, dînd cel puţin 1 600 tone eco
nomii de metal, vom da la export 
produse în valoare de cel puţin 80 
milioane lei peste prevederi, vom 
realiza peste 40 milioane beneficii 
peste plan, vom da în folosinţă cele 
1 649 apartamente prevăzute pe 1969 
cel puţin cu o lună mai devreme.

Stimulatoare depăşiri ne-am propus 
şi în agricultură.

Iată cîteva angajamente pentru a 
căror îndeplinire vom depune tot 
eiortul, dovedind lierbintele nostru 
patriotism, ataşamentul nostru pro
fund pentru partidul care ne conduce 
paşii cu neţărmurită grijă şi înaltă 
răspundere.

Toate acestea nu sínt de loc uşor 
de realizat.

Dar comuniştii, oamenii muncii ro
mâni, germani, maghiari din judeţul 
Sibiu au dovedit şi cu alte . ocazii că 
sínt capabili să se mobilizeze în aşa 
fel incit să obţină succese de pres
tigiu.

Comitetul judeţean de pariid îşi 
manifestă încrederea că în anul 1969 
va fi — pentru toţi cei care lucrea
ză în uzine, fabrici, pe ogoare, pe 
şantiere, în alte locuri — anul unor 
bogate realizări, anul unor producţii 
pe măsura capacităţilor umane şi 
materiale de care dispunem.

Cu această convingere fermă, cil 
aceste gînduri permiteţi-ne dragi lo
cuitori ai frumoaselor meleaguri ale 
judeţului Sibiu să vă felicităm căl
duros, în numele Comitetului jude
ţean de partid, al Consiliului popular 
judeţean provizoriu, pentru realizări
le din anul 1968 şi să vă urăm noi 
şi importante succese in anul care 
vine, pentru înflorirea scumpei noas
tre patrii — România socialistă.

Vă urăm, din toată inima, sănă
tate şi fericire in viaţa personală. 
La mulţi ani.

rele 10,00; 12,00; 14,30; 16.30; 18,30; 
20,30); INDEPENDENŢA: Să nu ne 
despărţim (orele 11,00; 14,30; 16,30; 
18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Vera Cruz 
(orele 9,30; 11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 
21,15); TINERETULUI: O Iată ciudată 
(orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30);
UNIREA: Intre noi (orele 10,00; 
16,00; 18,00; 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Vin cicliştii 
(orele 11,00; 14,00; 18,00; 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Parcarea inter- 
zisă (orele 10,00; 16,00; 18,00; 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
ja iu l de sîmbătă seara (orele 16,00; 
18,00; 20,00).

BAZNA-BÄI: Trei surori (orele 
17,00; 19,00).

OCNA SIBIULUI: Trei copii minune
(orele 17,00; 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
încercuirea (17,00; 19.00).

RADIO
Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 6,00; 

6,30; 9,00; 11,00; 13,00; 15,00 (progra
mul I); 7,30; 10,00; 12,00; 14,00; 18,00; 
19,00 (programul II).

Radiojurnale: 8,15; 16,00 (progra
mul I). o

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic. Tinereţe; 9,30 — „Mioriţa", 
«  Ia mai minaţi măi!“; 12,30 — Fo
noteca de aur. Mihail Sadoveanu ci
tind din opera lui Ion Creangă; 15,15 
— Ţării, inima şi versul. Montaj de 
poezie contemporană românească 
(programul I).

Muzică simfonică şi din opere:
10,00; 11,05; 16,10; 18,15 (programul
I) ; 8,47; 11,37; 15,00; ,18,05 (programul
II) .

Muzică uşoară şi de jazz: 5,05; 
8,05; 8,30; 11,35; 13,25; 15,05; 15,30; 
18,50; 19,15 (programul I); 9,30; 10,55; 
12,20; 17,10; 18,35; 19,05; 1,00—6,00 
(programul II).

Muzică populară: 5,05; 10,30; 12,30; 
14,55; 17,30; (programul 1); 7,00; 8,25; 
10,05; 11,05,- 19,20 (programul II).

PROGRAM SPECIAL DE REVELION 
de la orele 20,00 la 6,00 pe progra
mul I şi II.

TELEVIZIUNE
Emisiunea începe la orele 21,30 şl 

transmite programul de revelion.

MUZEE
în zilele de 1 şi 2 ianuarie 1963, 

Muzeul Brukenthal este închis. în zi
lele de 3, 4 şi 5 ianuarie el este 
deschis pentru public conform pro
gramului obişnuit.

cintînd, urmat de tot satul. Poarta şi 
faţada casei erau împodobite cu ver
deaţă şi icoane. Pe alocuri, se făcea 
în fata portiţei un arc din stîlpi în
veliţi în verdeaţă. Gazda şi toţi ai 
casei, ca şi vecinătatea, aşteptau. 
Urma un dialog gen oraţie între juni 
şi gazdă, după care descărcau carul 
şi duceau totul în casă. în unele 
sate portiţa era încuiată, butea din 
car era numită „împărăteasă“, iar 
casa gazdei „palat", chiar dacă era 
acoperită cu paie. Dincolo era o 
„oaste" care nu voia să deschidă. 
Cetaşii trăgeau cu arcurile în por 
tită şi „oastea" se supunea predînd 
cheia.

în unele sate atribuţiile cetaşiloi 
se întindeau peste întreg anul. Nu
mai ei organizau toate „jocurile" şi 
petrecerile, iar judele răspundea 
faţă de autorităţi în ceea ce priveşte 
comportarea tineretului.

Trebuie să menţionăm că diferiteh 
momente ale datinei au avut o mare 
variaţie. Din cele peste 50 de sale 
în care am cunoscut-o sau ni s-a 
descris, n-am găsit nici măcar două 
în care desfăşurarea să fie identică. 
Foarte pe scurt, datina se desfăşura 
în continuare astfel:

Ceata se instala în odaia afectată 
de gazdă, dormind pe „priciuri". 
Ziua fiecare era la casa lui, dar de 
seara pînă dimineaţa trebuia să fie 
prezent aci. Repetau colinde şi se 
ţineau de felurite şotii. Se mai sco
tea vin din butoi, dar cu mare zgîr- 
cenie. Ca să colinde, pe alocuri erau 
obligaţi să ştie minimum 16 colinde. 
Evident, fiecare era „în vorbă" cu 
una din „fetele mari". Acestea le 
făceau două vizite, în prima aducînd 
şi traiste cu de-ale gurii şi cele ne
cesare împodobirii turcii şi celui 
de-al doilea steag, iar în a doua adu. 
cînd „vriştile", pe care le prindeau

şi mai frumos gătită. Ambele cete 
începeau apoi colindatul propriu-zis 
pînă tîrziu, după miezul nopţii. în 
totdeauna, cea mică o urma pe cea 
mare. Joc se făcea numai la casă cu 
fată de măritat, iar colindele variau 
după caz: de fată mare, de fecior, de 
copil, de familie fără copii, de pri
mar, de dascăl etc. Ziua următoare 
era a turcilor, care îşi făceau jocul 
din casă în casă, pentru ca a doua 
zi să joace pe uliţele satului. In 
această zi, ceata organiza primul joo 
„de băgare în joc*. Al doilea se 
făcea a treia zi şi ultimul în noaptea 
de Anul Nou. Aveau loo şi cîteva 
mese comune cu fetele şl cu familia 
gazdei.

La Beneşti, Ghijasa etc., fetele 
mari erau la rindu-le organizate, a- 
vînd aceleaşi funcţii ca junii şi se- 
cundîndu-i pe aceştia. La Alămor, 
Armeni etc., în timpul uneia din vi
zite, fetele aduceau junilor „pogăci" 
împodobite cu brad. Acestea erau a- 
poi vîndute de juni la licitaţie in 
timpul primului „joc" organizat. Le 
cumpărau fetele tinere sau mamele 
lor, fiind socotite bune de dragoste 
şl măritiş uşor. In zilele pînă la 
Anul Nou, printre altele, ceata de 
juni colecta din sat lemne, din care 
un car masiv era lăsat gazdei, tar 
restul se vindeau la licitaţie.

Această străveche datină, cu adînci 
implicaţii etnografice, se mai păs
trează în multe din satele judeţului 
nostru, însă an de an mai subţiată. 
Slnt sate ca Răşinarul — în care a 
dispărut complet, în timp ce în altele 
dispare sub ochii noştri indiferenţi. 
Poate în viitor Casa de creaţie a ju 
deţului nostru va avea şansa unui 
plus de competenţă ţi va iniţia cer
cetarea sistematică a satelor, înregis
trarea, organizarea şi publicarea ma
terialului cules.

CORNEL1U L. DRAGOMAN

Deschizînd în permanenţă ferestre
le viitorului, tineretul serveşte cu 
dăruire pămîntul şi tara în care tră
ieşte. Bucuria lui de a fi liber, de 
a fi scutit de foame şi mizerie, bu
curia lui de a se întîlni în marile 
amfiteatre ale cunoaşterii e asociată 
cu întrebări şi nelinişti permanente, 
cu neîncetată chemare la dinamism. 
Visînd la o lume fantastică şi pe de
plin posibilă, o lume a călătoriilor 
cosmice, tineretul dă dovadă de con
tinuă autodepăşire, de entuziasm, cu
noaştere şi eficienţă.

Cum altfel putem califica faptul că 
în oraşul Sibiu peste 3 000 de tineri 
au obţinut lună de lună titlul de evi
denţiat in muncă? Cum altfel putem 
califica beneficiile de sute de mii de 
lei realizate datorită gîndirii crea
toare a multor tineri inovatori?

loan Petrişor, de la cooperativa a- 
gricolă din Altîna a exprimat dorin
ţa acestei tinere generaţii în cîteva 
cuvinte, cele mai simple, dar mari şl 
pline de răspundere. „Să meargă to
tul bine" — spunea el. La virsta de 
nouăsprezece ani sínt multe încruci
şări de drumuri, sínt multe căutări, 
multe frămîntări şi îndoieli. Dar 
toate acestea închinate unei singure 
idei care se ridică deasupra unor 
aspiraţii individuale. „Să meargă to
tul bine" — un gînd care se confun
dă cu aspiraţia colectivă a progre
sului.

Pentru a desăvîrşi arta de a trăi 
cum se cuvine, pentru a dobîndi pas 
cu pas acea lume fantastică la care 
visează tineretul, sínt necesare fap
te, aparent mărunte, de fiecare zi, 
fapte pe > care tineretul le prevede

cu luciditate şi le îndeplineşte ac- 
tionînd.

Zece mii de tone fier vechi îndrep
tat spre regenerare, 20 de hectare 
împădurite, lucrări de amenajare în 
Muzeul tehnicii populare din Dum
brava Sibiului — lucrări prin care 
se vor economisi 6 milioane lei — 
iată cîteva din obiectivele anului 
1969 la care s-a angajat voluntar ti
neretul judeţului Sibiu.

In numele tineretului din Copşa 
Mică, Viorel Roman — secretarul 
Comitetului orăşenesc al U.T.C. — 
a vorbit despre efortul continuu al 
acestuia pentru autodepăşire. Ion 
Florea — secretarul Comitetului mu
nicipal al U.T.C. Mediaş — sublini
ind că 50 Ia sută din totalul munci
torilor medieşeni sínt tineri, a dez
văluit interesul acestora pentru cu
noaştere şi afirmare. îndrăzneala şi 
curajul cu care îşi luminează calea 
uteciştii, interesul lor sporit pentru 
economia, pentru viata politică şi so
cială a tării, bucuria realizării, iată 
ideea obiectivelor cuprinse în punc
tele chemării lui Ilarie Munteann — 
prim-secretar al Comitetului munici
pal al U.T.C. Sibiu.

Aşadar, o chemare la întrecere, o 
chemare neîncetată la dinamism. As
piraţie colectivă spre o lume a îm
plinirilor. Ape limpezi de tinere 
energii, care apără şi duc mai de
parte idealurile nobile ale comunişti
lor, clocotesc de forţă şi de idei pen 
tru binele tării. In acest ceas de 
sfîrşit de an, visul lor, sub bradui 
înstelat, stabileşte itineiarul pentru 
„La mulţi ani!".

DUMITRU GEMENEL
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După atacarea aeroportului de la Beirut

Şedinţa extraordinară a 
Consiliului de Securitate

New York 30 (Agerpres). — Con
siliul de Securitate al Organizaţiei 
Naţiunilor Unite s-a întrunit luni la 
ora 1,45 (GMT), într-o şedinţă extra
ordinară pentru a lua în discuţie 
plîngerea libaneză împotriva Israelu
lui în legătură cu atacarea aeropor
tului internaţional din Beirut de către 
unităţi înarmate israeliene la 28 de
cembrie. Pe ordinea de zi a Consi
liului de Securitate se afla şi o con
tra plîngere a Israelului, cu privire 
la atacurile comise de forţe arabe 
neregulate împotriva teritoriilor, 
populaţiei şl bunurilor israeliene.

Reprezentantul libanez, Eduard 
Ghorra, a cerut Consiliului de Secu
ritate „să adopte măsuri eficace îm
potriva Israelului" în cadrul sancţiu
nilor obligatorii prevăzute în art. 7 
al Cartei O.N.U. De asemenea, el a 
menţionat că guvernul Libanului cere 
compensaţii pentru daunele provo
cate de atacul forţelor aeriene isra
eliene.

La rîndul său, reprezentantul Ior
daniei, Shabatay Rosenne, a acuzat 
Libanul de a fi sprijinit unele acţiuni 
de luptă ale forţelor arabe neregu
late împotriva teritoriului,,populaţiei 
şi bunurilor israeliene.

James Wiggins, reprezentantul 
Statelor Unite, condamnînd atacul de 
la 28 decembrie, a subliniat în inter
venţia sa că nimic nu poate justifica 
represaliile israeliene. Din partea 
Marii Britanii, Leslie Glass, a decla
rat că raidul israelian împotriva ae
roportului din Beirut reprezintă un 
„act grav" şi constituie un impedi
ment în reglementarea paşnică a 
conflictului din Orientul Apropiat. 
Reprezentantul Uniunii Sovietice, 
Iakov Malik, s-a pronunţat penlru 
sancţiuni împotriva Israelului şi a 
cerut gtivernului de la Tel Aviv să

ROMA

Manifestaţii 
de protest în 
faţa teatrelor 
de operă

Roma 30 (Agerpres). — In ultimul 
timp, agitaţia socială din Italia se 
desfăşoară deseori Stub forma unor 
manifestaţii de protest în faţa teatre
lor de operă, cu prilejul numeroaselor, 
spectacole de gală la care bogătaşii 
etalează un lux ostentativ. Începutul 
l-a marcat deschiderea stagiunii Sca
lei din Milano, la 7 decembrie. Pre
miera a fost însoţită de demonstraţii 
de protest ale muncitorilor şi studen
ţilor, prilejuite de moartea a doi mun
citori agricoli în cursul ciocnirilor cu 
poliţia. Conducerea teatrului, ţinînd 
seama de agitaţia socială din ţară, 
recomandase spectatorilor să renunţe 
la fracuri, bijuterii şi blănuri în sea
ra premierei. Spectatorii, sfidînd re
comandarea făcută, au provocat in
dignarea demonstranţilor şi s-au vă
zut nevoiţi să folosească intrările 

■ dosnice. Scene similare s-au petrecut 
la teatrele de operă din Palermo, 
Parma şi alte oraşe italiene. 'Demon
stranţii au protestat cu aceste prile- 

! juri şi împotriva preturilor biletelor 
de intrare, prohibitive pentru cei cu 
venituri modeste, precum şi împotri
va cheltuielilor exagerate ale teatre
lor pentru luxoasele spectacole de 
premieră, care sfidează dificultăţile 
economice şi şomajul din numeroase 
regiuni ale ţării.

pedepsească pe cei care s-au făcut 
vinovaţi de atacul împotriva aero
portului internaţional libanez. „însăşi 
ideea represaliilor este inacceptabi
lă", a declarat delegatul Franţei, 
Claude Chyet, subliniind că raidul 
din 28 decembrie este „inadmisibil şi 
condamnabil". Consiliul de Securitate, 
a adăugat reprezentantul francez, 
trebuie să depună eforturi pentru a 
se pune capăt actelor de violenţă 
care nu pot decît să compromită po
sibilitatea reglementării paşnice a 
conflictului.

Consiliul de Securitate şi-a amînat 
lucrările pentru marţi la ora 2,00 
GMT, pentru a da posibilitatea mem
brilor săi să se consulte.

Declaraţia 
„Federaţiei 

internaţionale a 
piloţilor de linie“

Helsinki 30 (Agerpres). — „Federa
ţia internaţională a piloţilor de linie" 
a dat publicităţii o declaraţie prin 
care îşi exprimă îngrijorarea faţă de 
frecvenţa crescîndă a incidentelor 
care, afectează aviaţia civilă interna
ţională, datorită conflictului existent 
în Orientul Apropiat. „Piloţii din în
treaga lume sínt indignaţi de viola
rea flagrantă a legilor şi acordurilor 
internationale, comisă în regiunea 
mediteraneană în cursul ultimelor zi
le", se spune în declaraţie. „Li con
sideră că alegerea unor companii ae
riene civile, a unor echipaje şi a 
unor pasageri ca obiective pentru 
atacuri şi represalii denotă un dispreţ 
total pentru vieţile unor fiinţe umane 
nevinovate". „Federaţia internaţiona
lă a piloţilor de linie" declară că „se 
va strădui din toate puterile să pre
vină ţările şi organizaţiile internaţio
nale interesate, împotriva consecin
ţelor periculoase ale unor incidente 
de acest gen pentru aviaţia civilă 
mondială".

Manila

Raiiortul Comite
tului special al 
Camerei
Reprezentanţilor

Manila 30 (Agerpres). — în Fili- 
pine se extinde mişcarea de protest 
împotriva colaborării militare cu Sta
tele Unite şi a folosirii teritoriului 
filipinez de către forţele militare ale 
S.U.A. pentru războiul dus de aces
tea in Vietnam.

La Manila a fost dat publicităţii un 
raport al Comitetului special al Ca
merei Reprezentanţilor, continînd cri
tici aspre la adresa „acordului ame
ricano-! ilipinez privind apărarea mu
tuală", care a devenit un paravan 
pentru penetraţia militară americană 
pe teritoriul ţării. Autorii acestui do
cument cer o revizuire radicală a 
acordului, care să ţină seama de inte
resele naţionale al Filipinelor.

O atăntie deosebită este acordată 
în raport necesităţii lichidării baze
lor militare americane de pe terito
riul filipinez, căci ele nu justifică în 
nici un fel necesităţile de apărare ale 
tării. Cele trei baze principale ame
ricane — una navală şi două ale 
aviaţiei — sínt folosite de Pentagon 
drept puncte de aprovizionare pentru 
unităţile care acţionează în Vietna
mul de Sud.

Interviul preşedintelui 
losip Broz Tito

Un convoi al armatei populare de eliberare din Vietnamul de Sud, în 
acţiune, pe rlul Tien Giang

Cel de-al 91-lea Congres 
al S.U.A. aşteptat cu interes

şi Wilbur Mills, şeful Comisiei pen* 
tru alocaţii al Camerei Reprezentan
ţilor. Alţi comentatori consideră că 
divergenţe de opinie pot fi exprimate 
chiar în primele zile cînd Congresul 
va lua în dezbatere o rezoluţie cu 
privire la „angajamentele naţionale" 
în care se exprimă opoziţia faţă de 
dislocarea în viitor a unor trupe a- 
mericane peste graniţă, fără aproba
rea Congresului.

Agenţia Reuter menţionează că în 
rîndurile senatorilor se face resim
ţit sentimentul „frustării" de rolul 
constituţional ce le revine în legă
tură cu acţiunile de politică externă 
ale guvernului, ignorat în ultimii ani 
de preşedintele Johnson. Luările de 
poziţie ale unor lideri republicani din 
Congres vor constitui, după părerea 
agenţiei citate, un prim indiciu pri
vind relaţiile ce se vor stabili între 
noua administraţie şi Congres.

Cit priveşte relaţiile din sînul Con
gresului, observatorii politici menţio- 
nează existenţa, cel puţin tempora
ră, a unor simptome de fricţiuni care 
se manifestă în primul rînd în alege
rea posturilor de conducere. Un grup 
de tineri consideraţi liberali, din ca
drul democraţilor, membri ai Came
rei Reprezentanţilor, avînd în frunte 
pe Morris Udall (Arizona), doreşte 
înlocuirea din funcţia de preşedinte 
al Camerei Reprezentanţilor a luî 
John McCormack (Massachusetts), O 
luptă nu mái puţin pasionantă se dă 
şi între senatorii republicani pentru 
ocuparea postului de lider al sena
torilor republicani în locul lui Tho
mas Kurhel, care nu a mai fost ales.

CONFERINŢA NAŢIONALA 
A MILITARILOR AMERICANI

New York 30 (Agerpres). — La 
Chicago s-a desfăşurat timp de două 
zile conferinţa naţională a militarilor 
care se pronunţă împotriva războiu
lui din Vietnam. Au participat peste 
300 de reprezentanţi ai organizaţiilor 
de militari.

După ce a menţionat că la acţiu
nile de protest împotriva războiului 
din Vietnam participă mii de militari,

Belgrad 30 (Agerpres). — Intr-un 
interviu acordat directorului general 
al Radioteieviziunii din Belgrad, pre
şedintele R.S.F. Iugoslavia, Iosip Broz 
Tito* a subliniat că R.S.F. Iugoslavia 
este gata să conlucreze cu toţi cei 
care doresc să colaboreze cu Iugo
slavia pe baza egalităţii în drepturi, 
a respectului reciproc şi a neameste
cului în treburile interne. Promovăm 
această politică, a spus preşedintele 
Tito, deoarece sintern profund încre
dinţaţi că nu există altă alternativă 
pentru întreaga lume decît colabora
rea pe baza egalităţii în drepturi, 
care presupune în primul rînd . res
pectarea independenţei şi suveranită
ţii fiecărei ţări şi a dreptului fiecărui 
popor de a-şi alege singur propria 
cale de dezvoltare internă.

Astăzi nu mai poate fi aplicată 
practica rezolvării problemelor liti
gioase prin folosirea forţei. în legă
tură cu aceasta, preşedintele Tito s-a 
referit la războiul din Vietnam, unde 
se foloseşte forţa împotriva unui po
por care doreşte să-şi orînduiască 
singur viaţa internă. Ne-am pronun
ţat cu hotărîre, în toate acţiunile 
noastre, pentru încetarea războiului 
din Vietnam şi a bombardamentelor 
asupra R.D. Vietnam. Cred că evolu
ţia actuală şi căutarea unei soluţii 
politice în această problemă se vor 
încheia cu rezultate bune, adică se 
va obţine pacea, a declarat preşedin
tele Tito.

Referindu-se la situaţia din Orien
tul Apropiat, preşedintele R.S.F. Iu
goslavia şi-a exprimat îngrijorarea

Oitawa 30 (Agerpres). — La sfîr- 
şitul anului 1968, şomajul a atins un 
nivel mediu de 5,5 la sută din popu
laţia activă a ţării, cel mai mare în
registrat în ultimii cinci ani, iar pre
turile au crescut cu 156,8 la sută faţă 
de anul 1949.

Pentru a face faţă inflaţiei, Banca 
centrală canadiană a ridicat recent 
taxa de scont de la 6 la 6,5 la sută, 
iar ministrul de finanţe, Edgar Ben
son, a anunţat pentru 1969 reducerea 
importurilor finanţate din bugetul fe
deral, precum şi menţinerea refuzu
lui guvernului de a contribui la ame
liorarea bugetelor provinciale prin 
cedarea unei părţi din veniturile ob
ţinute din impozitele federale. în ve
derea protejării monedei naţionale 
s-a recurs la mărirea cu 2 la sută a 
impozitelor prevăzute şi la măsuri de

Un nou observator astronomic a fost 
inaugurat recent în Bulgaria, la Varna

fată de evoluţia evenimentelor şi a 
spus: „Ne străduim prin toate for
ţele noastre să contribuim pentru a 
se ajunge într-un fel la rezolvarea 
paşnică a acestei probleme. Cred că 
toate forţele iubitoare de pace tre
buie să depună în momentul de faţă 
cele mai mari eforturi, să facă tot ce 
este posibil pentru a împiedica să se 
ajungă la o situaţie şi mai gravă — 
la un nou război".

In ce le priveşte, ţările neangajate 
pregătesc o întîlnire la nivel înalt a 
şefilor de stat şi guvern în anul 1969, 
la care se va examina situaţia actu
ală, a arătat preşedintele Tito.

In legătură cu dezvoltarea internă 
a R.S.F. Iugoslavia, preşedintele Tito 
a declarat că s-a reuşit să se stabi
lizeze siluatia economică; a încetat 
creşterea preţurilor, iar dinarul a de
venit astăzi o valută stabilă. Am ob
ţinut şi multe alte succese, a arătat 
preşedintele Iugoslaviei. în  întreprin
deri a crescut productivitatea muncii. 
O serie de întreprinderi mici şi râs- 
pîndite s-au integrat, ceea ce în
seamnă totodată modernizare şi au-, 
tomatizare. Astăzi noi sîntem o ta i'í 
dezvoltată din punct de vedere in 
dustrial, a spus preşedintele R.S,F. 
Iugoslavia. Fireşte ,că mai avem îiâcă 
probleme de care trebuie să ţir/em, 
seama. Pentru a spori productivitatea 
muncii este necesar să se accehareze 
modernizarea industriei noastre.. Este 
adevărat că s-au obţinut de pe acum 
succese importante în această direc
ţie. Circa 60 la sută din industria. 
R.S.F. Iugoslavia este modernizată.

restrîngere a investiţiilor de capital 
canadian în străinătate. Efortul de 
stimulare a exporturilor se înscrie in 
complexul de măsuri menite să întă
rească poziţia dolarului canadian a- 
fectat de recenta criză monetară in- 
teroccidenială şi dé măsurile restric
tive luate de Anglia şi R.F. a Germa
niei pentru limitarea importurilor.

Washington 30 (Agerpres). —i  Cel 
de-al 91-lea Congres al S.U.A. se 
întruneşte în prima sa şedinţă vi
neri 3 ianuarie 1969. Evenimentul, 
este aşteptat cu interes de observa
torii politici din capitala americană, 
întrucît, după cum s-a mai anunţat, 
majoritatea în acest Congres este 
deţinută de Partidul democrat şi nu 
de Partidul republican al preşedinte
lui nou ales, Richard Nixon. Deşii 
nu se aşteaptă din prima zi o con
fruntare între puterea executivă şi 
cea legislativă, mulţi comentatori 
sínt de părere că în tipipul exerci
tării mandatului său de patru ani, 
preşedintele ales va trebui să dea 
dovadă de multă abilitate pentru a 
obţine sprijinul Congresului în apli
carea programelor pe care intenţio
nează să le elaboreze. Potrivit co
mentatorului agenţiei Reuter, Mi
chael Kraft, Richard Nixon încearcă 
să stabilească un contract amical cu 
principalii lideri democraţi din Con
gres, cum ar fi senatorul William 
Fulbrigbt, preşedinte al Comisiei se
natoriale pentru problemele externe,

HOUSTON 30 (Agerpres). — In pre
zenţa a citeva zeci de ziarişti, Admi
nistraţia naţională pentru problemele 
aeronauticii şi cercetarea spaţiului cos
mic a prezentat la centrul spaţial de la 
Houston citeva pelicule jilmate de cos
monauţii Frank Borman, James Lovell şi 
William Anders in timpul celor 20 de 
ore de zbor în jurul Lunii. Deşi cosmo
nauţii au descris Luna ca fiind de cu
loare gri, filmele o prezintă de un verde 
pal. Echipajul „Apollo-8" a explicat a- 
ceasta prin existenţa unor depuneri pe

Mesajul 
lui Ho-Şi-Min 
de Anul Nou

Hanoi 30 (Agerpres). — Preşedin 
tele R.D. Vietnam, Ho Şi Min, a 
adresat cu ocazia Anului Nou un me
saj de felicitare prietenilor americani 
care luptă împotriva agresiunii impe
rialiste a S.U.A. în Vietnam. In 
cursul anului 1968, se arată în mesaj, 
guvernul Statelor Unite a fost nevoit 
să înceteze necondiţionat bombarda
mentele asupra R.D. Vietnam. Aceasta 
este o mare victorie a întregului 
popor vietnamez, a oamenilor progre
sişti din Statele Unite şi a forţelor 
păcii din lumea întreagă. Cu toate 
acestea, cercurile conducătoare ame
ricane continuă să comită acte care 
lezează suveranitatea şi securitatea
R. D. Vietnam.

Pentru Statele Unite, se arată 
in mesaj, calea spre o soluţie ono
rabilă o constituie retragerea din 
Vietnamul de Sud a tuturor trupelor 
americane şi a celor ale sateliţilor
S. U.A., acordarea dreptului populaţiei 
sud-vietnameze să-şi reglementeze sin
gură propriile probleme, în confor
mitate cu programul politic al F.N.E. 
din Vietnamul de Sud, fără nici un 
amestec străin.

Poporul vietnamez, se spune în 
continuare în mesaj, care a cunoscut 
peste 20 de ani de război neîntre
rupt, aspiră profund la o pace în con
diţii de autentică independenţă şi li
bertate. Dar) atît timp cît ţara sa va 
continua să fie victima agresiunii, el 
este hotărît să lupte pînă la victoria 
deplină. Poporul vietnamez va realiza 
obiectivele pe care şi le-a propus: de 
a elibera sudul, de a apăra nordul, 
de a păşi spre reunificarea paşnică a 
patriei, contribuind astfel la menţi
nerea păcii In Asia şl în lume.

Acte de agresiune la fron- 
tiera Vietnamului de Sué> 
cu Cambodgia

Pnom Penh 30 (Agerpres). — După 
cum anunţă agenţia Khmer Press, în 
anul 1968 trupele americano-saigo- 
neze au săvîrşit 42 de acte de agre
siune la frontiera Vietnamului dp 
Sud cu Cambodgia, în provincia 
Svairieng. In urma acestor acţiun’ 
provocatoare, au fost ucişi 42 de 
cetăţeni cambodgieni, iar alţi 66 ră 
niţi. S-au înregistrat importante pa
gube materiale.

Agenţia de presă citată pleCîzeaz”  
că avioane şi elicoptere apartinînd 
forţelor militare americano-saigone 
ze încalcă zilnic spaţiul aerian al 
provinciei Svairieng.

participanţii la conferinţă au adoptai 
hotărîrea ca în luna aprilie 1969, sS 
fie organizate o serie de manifestaţii 
la New York, Chicago, San Fran 
cisco, Detroit, Cleveland şi in alte 
oraşe americane. A fost, de aseme
nea, adoptată o hotărîre privind ex
tinderea activităţii de explicare a ca 
racterului imoral al războiului din 
Vietnam în rîndul forţelor armate ale 
S.U.A.

zuie apare şi pe fotografiile in culor 
luate de cosmonauţi şi prezentate, de a 
semenea, ziariştilor. Clişeele prezentate 
luate de la aproximativ 100 km altitu 
dine, arată foarte clar craterele, unele 
dintre ele părînd a fi de dată foarte re
centă, iar altele sínt erodate.

Imaginile PămîntulŞ sínt, de aseme
nea clare. Planeta noastră apare ca o 
pată de un albastru strălucitor pe un fond 
negru. Se disting foarte bine continentele, 
care tn general au culoarea maro închis.

-msrz.- r~:—

COORDONATE UNIVERSALE
#  După cum irelaiează ziarul „Land og Folk", între 14 şi 16 februa

rie 1969, la Copenhagâ, va avea loc cel de-al XXJII-lea Congres ordi
nar al Partidului Comunist din Danemarca.

0  După ce şi-au petrecut cîieva ore in sînul familiei, cosmonauţii 
americani Frank Borman, James Lovell şi William Anders s-au reîn
tors duminică la centrul spatial din Houston, unde vor rămîne cel 
puţin zece zile. Ei vor fi supuşi unor examene minuţioase şi vor relata 
amănunte în legătură cu misiunea îndeplinită la bordul navei 
„Apollo-8".

0  Succesul realizat de exploratorii cosmici americani la bordul 
capsulei spaţiale „Apolio-3" l-a determinat pe agentul imobiliar John 
Harrison din Londra să se adreseze oficialităţilor cu cererea de a i se 
indica posibilităţile de achiziţionare a unor parcele . . .  în Lună. Pre- 
cizînd că pune această întrebare cu toată seriozitatea, cumpărătorul 
grăbit a declarat „Poate că nu voi obţine un avantaj material imediat, 
achiziţia însă poate constitui o investiţie fructuoasă pentru nepoţii mei 
şi urmaşii lor".

O  Agenţia TASS transmite că la Moscova a fost dată publicităţii o 
hotărîre a C.C. al P.C.U.S., a Consiliului de Miniştri şi a Consiliului 
Central al Sindicatelor din U.R.S.S. cu privire la sporirea salariilor 
lucrătorilor din domeniul construcţiilor.

®  Vremea nefavorabilă continuă să se menţină în Franţa, mai ales 
pe Coasta de Azur. Luni dimineaţa, circulaţia rutieră a fost grav per
turbată la Nisa, din cauza zăpezii şi poleiului. S-au înregistrat nume
roase accidente de circulaţie.

0  In timp ce se afla în apele teritoriale ale Italiei, nava greacă 
„Georgis P.“, avînd o capacitate de 600 tone, a fost supusă unei ins
pecţii. La bordul navei au fost găsite 3 tone de ţigări de contrabandă, 
care urmau să fie debarcate în Italia. Autorităţile militare italiene au 
procedat la confiscarea mărfii de contrabandă şi la arestarea celor 12 
membri ai echipajului, conduşi de căpitanul Badelis Malakis.

f |  In anul 1968 balanţa de plăti a Pieţei comune s-a agravat in
mod considerabil, se menţionează într-un raport economic dat publici
tăţii la sediul Comisiei C.E.E. din Bruxelles. în perioada ianuarie—no
iembrie rezervele de aur şi în devize convertibile ale „celor şase" au 
scăzut cu 2 800 milioane dolari.

•  Augustine Marchandeot, din localitatea Lure, una din cele mal 
bătrîne femei din Franţa, şi-a sărbătorit cea de-a 106-a aniversare. 
Printre oaspeţi s-a numărat fiica ei, în  vîrstă de 82 de ani.

Măsuri luate în vederea 
întăririi monedei canadiene

de pe nava 
cosmica „Apollo-8“

hublourile cabinei. Aceeaşi nuanţă ver

întreprinderea „Firul Roşu" 
din comuna Tălmaciu, judeţul Sibiu

angajează:

— ingineri mecanici sau textilişti pentru funcţiile de şef 
serviciu mecanic şi şef serviciu tehnic, care să aibă 
un stagiu de cel puţin 6 ani în funcţii tehnice de spe
cialitate,

întreprinderea asigură locuinţă corespunzătoare.

Informaţii suplimentare se pot obţine de la întreprindere la 
serviciul organizarea muncii.

Conducerea cooperativei 
„Munca Tîmplarilor" Sibiu
felicită pe toţi cooperatorii şi angajaţii pentru succesele obţinute 
în anul 1968 şi le doreşte succese în muncă în realizarea sarcini
lor anului ,1969.

Fabrica de cu ţite  OcnaSibîului
felicită cu ocazia noului an 1969 pe toţi muncitorii, tehnicienii, 
inginerii şi funcţionarii săi, urîndu-le multă sănătate şi noi suc
cese în muncă.

Fabrica de produse zaharoase  
Centrocoop Sibiu

produce şi livrează pentru unităţile cooperaţiei de consum un 
bogat sortiment de produse zaharoase din grupa caramelaj şi 
drageuri de cea mai bună calitate şi urează tuturor consumato
rilor săi cu prilejul Anului Nou multă sănătate şi fericire.

întreprinderea industrială municipală Sibiu
str. M. Kogălnlceam: nr. 1

angajează:

— tîmplari mobilă calificaţi.

I. R. U. M. 
Sibiu

primeşte înscrieri la cursul de 
calificare prin ucenicie la locul 
de muncă, pentru meseriile <!e 
strungari şi lăcătuşi mecanici 

în construcţii metalice.

Condiţii de admitere:

— vîrsta între 14—18 ani.
— să fie absolvenţi aî şcolii 

generale.

Concursul de admitere va 
avea loc între 5—8 ianuarie 
1969.

înscrierile se fac zilnic la bi
roul personal din str. J. S. 
Bach nr. 4, telefon 11775.

Consiliul de conducere al 
cooperativei „ Arta Sibiului“

urează cooperatorilor şi famiilor lor, urări de bine, sănătate şi la 
ituAţt ani.

REVELI®N FAMILIAR LA RESTAURANTUL „BRÄDETUL" 
•tf. 9 Mal ar. 60 — telefon I 42 98

— Mtnsăiuii: specific ţărănesc, U  alegere, preţuri foarte convenabilei 
—• »foheatra: fraţii Răseanu

REŢINEŢI MESE DIN TIMP!

Cedez înscriere Trabant 601’, vechime UI luni, Orendi str. Xenonot 2Q/ÍI. 
Sibiu orele 10—li ,  17—18

Eugenia Dr. Gbeorghiu soţia îndurTnr» nwlţumatfct  tuturor colegilor medir 
de Ia Spitalul Militar Sibiu, prietenilor şi cunoscuţilor, care au luat parte i 

înmormînfarea Dr. Ilie Gheorghiu In ziua de 28 decembrie 1868

REDA8Ţ1A Şl ADMINISTRAŢIAi Sibiu, str. ®ctembrie reşu, ni. ţ  tel. nr. 7 28 10—1 30 67, 1 81 83. Abonamentele se fao la ofieille poştale, faotorD peştali şl difuzurii din întreprinderi şl InstltuţlL Tlpareli întrepşfaderea pUügraSeB Sibiu 40064


	1968-12-01 / nr. 245
	1968-12-03 / nr. 246
	1968-12-04 / nr. 247
	1968-12-05 / nr. 248
	1968-12-06 / nr. 249
	1968-12-07 / nr. 250
	1968-12-08 / nr. 251
	1968-12-10 / nr. 252
	1968-12-11 / nr. 253
	1968-12-12 / nr. 254
	1968-12-13 / nr. 255
	1968-12-14 / nr. 256
	1968-12-15 / nr. 257
	1968-12-17 / nr. 258
	1968-12-18 / nr. 259
	1968-12-19 / nr. 260
	1968-12-20 / nr. 261
	1968-12-21 / nr. 262
	1968-12-22 / nr. 263
	1968-12-24 / nr. 264
	1968-12-25 / nr. 265
	1968-12-26 / nr. 266
	1968-12-27 / nr. 267
	1968-12-28 / nr. 268
	1968-12-29 / nr. 269
	1968-12-30 / nr. 270
	1968-12-31 / nr. 271

